



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.74
30 November 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 74-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в среду, 18 ноября 1987 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ФЛОРИН (Германская Демократическая
Республика)

позднее: Г-н УЛЬД БОЙЕ (Мавритания)
(заместитель Председателя)

позднее: Г-н КАРУИ (Тунис)
(заместитель Председателя)

- Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки [33]
(продолжение):

- a) Доклады Специального комитета против апартеида
- b) Доклад Межправительственной группы по контролю за поставками и перевозками нефти и нефтепродуктов в Южную Африку
- c) Доклады Генерального секретаря
- d) Доклад Специального политического комитета
- e) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

87-64446 1384X

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 33 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛИТИКА АПАРТЕИДА, ПРОВОДИМАЯ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЮЖНОЙ АФРИКИ

- а) ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОТИВ АПАРТЕИДА (A/42/22, A/42/22/Add.1)
- б) ДОКЛАД МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ГРУППЫ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ПОСТАВКАМИ И ПЕРЕВОЗКАМИ НЕФТИ И НЕФТЕПРОДУКТОВ В ЮЖНУЮ АФРИКУ (A/42/45)
- с) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/42/659, A/42/691, A/42/710)
- д) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА (A/42/765)
- е) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/42/L.26 – A/42/L.32, A/42/L.36)

Г-н САЛАХ (Иордания) (говорит по-арабски): С момента своего создания Организация Объединенных Наций рассматривает вопрос о расистской политике, проводимой правительством Южной Африки. Организация Объединенных Наций приняла множество резолюций, принципов и заявлений, в которых эта политика решительно осуждалась и где содержался призыв к ее прекращению. Однако, несмотря на все это, режим Претории по-прежнему бросает вызов международному сообществу и отвергает резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, причем делает это вызывающе. Он осуществляет эскалацию актов терроризма против народа Южной Африки и продолжает незаконную оккупацию Территории Намибия и акты агрессии против соседних африканских государств.

Расовая дискриминация порочна в своей основе, она является преступлением против человечества и вызовом достоинству и совести человека. Она также представляет угрозу для международного мира и безопасности. Организация Объединенных Наций несет основную ответственность за то, чтобы способствовать усилиям, направленным на ее скорейшую ликвидацию, поскольку положение в Южной Африке становится все более серьезным в результате непреклонной политики режима Претории в отношении коренного чернокожего населения этой страны и "прифронтовых" африканских государств.

Некоторые считают, что существует возможность убедить руководителей Южной Африки добровольно отказаться от политики апартеида, но им были предоставлены все возможности для этого, однако они не откликнулись на призыв международного сообщества, и эта вера оказалась напрасной. Это также доказало и то, что

(Г-н Салах, Иордания)

руководители Южной Африки постоянно стремятся сделать свой расистский режим еще более эффективным, более неуязвимым перед лицом давления внутри страны и извне и более приспособленным к выживанию. Кроме того, этот режим время от времени выдвигает различные предложения, которые он именуется реформами политики апартеида. Этот режим поступает так, руководствуясь логикой, в силу которой он считает, что может спастись при помощи таких средств, хотя они не решают коренным образом основную проблему.

Режим Претории, сталкиваясь у себя в стране с национальным сопротивлением со стороны черного населения и с международным давлением извне, прибегает к уловкам и пытается выиграть время. Международное сообщество и впредь должно оказывать давление и принимать такие меры, которые заставили бы правительство Претории незамедлительно и безоговорочно прекратить свои акты угнетения против черного населения, отменить чрезвычайное положение, освободить всех политических заключенных, профсоюзных лидеров и узников, дать возможность всем политическим беженцам вернуться в страну, покончить с политикой бантустанизации, отменить все законы апартеида и отказаться от военной и полувоенной деятельности против соседних стран.

Если правительство Претории осуществит эти меры, это создаст атмосферу, благоприятную для свободных переговоров и консультаций среди всего населения Южной Африки, и приведет к достижению справедливого прочного решения проблемы, что позволит гарантировать будущим поколениям свободу, справедливость и равенство.

Режим Претории продолжает укреплять свои позиции при помощи развития связей и сотрудничества с некоторыми странами. Доклад Специального комитета против апартеида отмечает расширяющееся сотрудничество между правительствами Южной Африки и Израиля, особенно в ядерной и военной областях. В результате такого сотрудничества Израиль получает поддержку и финансовую помощь и играет определенную роль в нарушении изоляции, в которой находится Южная Африка. Он также помогает Южной Африке находить пути для экспорта южноафриканских товаров на мировые рынки.

Руководители арабских государств на чрезвычайной встрече в верхах арабских стран, проходившей в Аммане на прошлой неделе, с 8 по 11 ноября 1987 года, заявили о своей продолжающейся поддержке афро-арабского сотрудничества и о своем осуждении терроризма и дискриминации, проводящихся расистским режимом Южной Африки, а также о своей поддержке борьбы народов Южной Африки и Намибии.

Иордания выражает свою солидарность с мужественной и справедливой борьбой, которую ведет народ Южной Африки против политики апартеида во имя свободы и справедливости. Борющийся народ знает, что нельзя добиться свободы и справедливости без жертв, он не сможет получить их в качестве дара расистского режима. Каковы бы ни были жертвы, народ Южной Африки более чем когда-либо преисполнен решимости покончить с расистским режимом. Грубость и жестокость этого режима не могут остановить борьбу народа.

Моя страна осуждает акты агрессии, совершенные силами апартеида против соседних африканских стран с целью дестабилизации этих стран, ослабления их экономики и оказания на них давления, с тем чтобы они отказались от поддержки противников апартеида. Это правительство апартеида не только незаконно оккупирует территорию Намибии, но и использует ее в качестве плацдарма для совершения агрессии против "прифронтовых" африканских государств и время от времени закрывает свою территорию, блокируя транзитную торговлю и экспорт "прифронтовых" государств, что является попыткой шантажа и мести и наносит ущерб их экономике.

(Г-н Салах, Иордания)

Приветствуя "прифронтовые" государства Африки, мы призываем всех членов Организации предоставить им моральную и экономическую помощь как выражение солидарности и поддержки их стойкости и как стремление смягчить их страдания.

Мы подчеркиваем необходимость того, чтобы были удвоены международные усилия для достижения полного проведения всеми государствами широкого бойкота Южной Африки и обеспечения осуществления всех резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, касающихся сопротивления апартеиду. Если бы все государства - члены нашей международной Организации взяли на себя это обязательство, конец апартеида был бы неминуем. Для достижения этой цели Совет Безопасности должен полностью выполнить свою роль и принять незамедлительные меры в соответствии с главой VII Устава в целях введения обязательных всеобъемлющих санкций против расистского режима Южной Африки.

Г-н ЭНДРЕФФИ (Венгрия) (говорит по-английски): Район Южной Африки продолжает оставаться опасным очагом кризисов в мире; и, несмотря на усилия, предпринимаемые движением против апартеида и международным сообществом в течение многих лет, к сожалению, не появилось никаких признаков улучшения положения.

Расширяя масштабы своих безжалостных репрессивных мер, увековечивая чрезвычайное положение и прибегая к использованию тюремного заключения, чрезмерному террору и насилию, режим апартеида, который сейчас все глубже погружается в кризисную ситуацию, не допускает того, чтобы черное большинство, представляющее 75 процентов населения страны, осуществляло свои основные права человека. Опыт прошлых лет ясно показывает, что режим апартеида не желает приступить к преобразованиям, затрагивающим саму его суть. В результате крайней напряженности внутри страны и кризиса системы апартеида меры и планы, внесенные и провозглашенные в соответствии с конституционной системой страны, преследовали цель спасти режим и сохранить права и привилегии белого меньшинства. Южно-Африканская Республика среди прочих методов использует государственную власть, военную силу и экономическую мощь в безжалостных усилиях задушить даже начальные проявления борьбы против апартеида в стране.

Усиление безудержного террора, осуществляемого режимом, который безнаказанно царит в Южно-Африканской Республике, четко отражено в докладе Комитета Организации Объединенных Наций против апартеида о событиях прошлого года. В докладе

неоднократно отмечалось, что Южно-Африканская Республика прибегает к экономическому шантажу и прямым и косвенным военным действиям против "прифронтовых" государств в целях сохранения своей господствующей роли и влияния в южной части Африки. Она преследует цель стабилизировать и сохранять свою власть за счет дестабилизации внутреннего положения "прифронтовых" государств, а также и всего региона. Не допуская осуществления соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций всеми возможными средствами, она продолжает незаконную оккупацию Намибии, используя ее в качестве плацдарма для повторяющихся актов агрессии против Анголы. Достаточно очевидно, что ни одна страна, каким бы благоприятным ни было ее географическое и экономическое положение, не сможет сделать это без внешней поддержки.

Мы убеждены, однако, что усиление борьбы со стороны сил, выступающих против апартеида внутри Южно-Африканской Республики, активизация совместных действий стран региона, особенно "прифронтовых" государств, и укрепление их единства наряду с решительным и согласованным международным давлением позволят добиться желаемых перемен и приведут к полной ликвидации апартеида.

Чрезвычайно важно, чтобы сообщество наций смогло оказать надлежащее давление на Южно-Африканскую Республику наряду с оказанием поддержки силам, борющимся против апартеида, и "прифронтовым" государствам. Можно только приветствовать тот факт, что растущее число стран принимает как национальные, так и коллективные меры, для того чтобы ограничить или прекратить свои отношения с Южно-Африканской Республикой. Международное давление может оказаться действительно успешным лишь в том случае, если к этой стране будут применены всеобъемлющие обязательные санкции в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций. Они должны быть также осуществлены теми государствами - членами Совета Безопасности, которые до сих пор не допускали принятия таких санкций.

(Г-н Эндрейфи, Венгрия)

Венгерская Народная Республика решительно осуждает политику апартеида Южно-Африканской Республики, ее репрессивные меры внутри страны, военные акции против "прифронтовых" государств, политику дестабилизации и незаконную оккупацию Намибии. Она оказывает многостороннюю помощь в рамках имеющихся у нее возможностей национально-освободительным движениям региона, борющимся против апартеида, и солидарна с "прифронтовыми" государствами в их усилиях по укреплению единства и оказанию отпора актам агрессии со стороны правительства Южной Африки.

Г-н РАЗЗУКИ (Кувейт) (говорит по-арабски): Позвольте мне тепло поздравить Специальный комитет против апартеида с весьма ценными докладами о серьезном положении в Южной Африке и в соседних с нею странах, представленными Генеральной Ассамблее. Хочу также выразить глубокую признательность Председателю и членам Межправительственной группы по контролю за поставками и перевозками нефти и нефтепродуктов в Южную Африку за представленный ценный доклад.

Специальный комитет против апартеида представил четкий и ясный доклад, в котором подробно излагаются события последних двенадцати месяцев, связанные с серьезным обострением положения на юге Африки вследствие политики апартеида, проводимой расистским режимом Претории и направленной на подавление оппозиции апартеиду как внутри страны, так и за ее пределами, а также дестабилизацию и запугивание соседних независимых стран.

Режим апартеида является основной причиной страданий, нестабильности и насилия на юге Африки. Режим апартеида, прибегая к беспрецедентному насилию, настойчиво осуществляет практику геноцида против населения Южной Африки и акты терроризма против своих соседей. Эта расистская политика подрывает мир и безопасность на африканском континенте. В выводах и рекомендациях Специального комитета говорится следующее:

"В своей попытке изолировать Южную Африку и оказывать давление на власти с целью отмены апартеида международное сообщество приняло ряд позитивных мер. Однако эти действия носят далеко не согласованный характер, и Претория ловко использует существующие бреши. Отсутствие согласованных действий и последствия такого частичного подхода позволяют Претории, хотя это и связано с более высокими издержками, приспособливаться в известной степени к этим мерам за счет перехода на новые рынки и изыскания новых источников поставок".

(A/42/22, пункт 142)

Кувейт полностью поддерживает этот вывод и призывает приложить дополнительные усилия для того, чтобы осуществить согласованный подход и более эффективный контроль для ликвидации тех лазеек, о которых идет речь в докладе.

Апартеид – это действительное преступление против человечества и вызов человеческому достоинству. Поэтому следует мобилизовать все силы для ликвидации этого режима и замены его нерасистским демократическим обществом и режимом, основанным на всеобщем избирательном праве в объединенной Южной Африке.

В настоящее время является очевидным, что режим апартеида ни в коей мере не намеревается мирным путем урегулировать конфликт на юге Африки. Сейчас становится ясно, на что готов пойти этот дикий, варварский режим для осуществления своих расистских целей. Он усилил репрессии против черного большинства, которое он лишил его прав, и постоянно объявляет чрезвычайное положение. Армии и полиции были предоставлены расширенные полномочия, и они были брошены против населения для того, чтобы терроризировать противников апартеида.

В докладе Специального комитета против апартеида говорится, что под предлогом чрезвычайного положения:

"Основные законы апартеида применяются против африканцев в самых различных областях. В 1986 году ... около 64 тысяч африканцев были подвергнуты насильственному перемещению ... около 100 тысяч африканцев были арестованы в 1986 году за правонарушения; и большинство жителей "независимых хоумлендов" по-прежнему лишены южноафриканского гражданства". (A/42/22, пункт 24)

Кувейт решительно осуждает эти негуманные и расистские акции, которые напоминают всему миру – миру, который провозглашает себя цивилизованным, – о бесчеловечной деятельности нацистов. Мы действительно обеспокоены данными, которые свидетельствуют о том, что 40 процентов от 30 тысяч арестованных, начиная с июня 1986 года, – это молодые люди в возрасте 18 лет и моложе. Мы призываем международное сообщество и гуманитарные организации не щадить своих усилий, с тем чтобы облегчить страдания угнетенного народа Южной Африки и, прежде всего, детей.

Кувейт приветствует героическую борьбу, которую ведет подавляющее большинство населения Южной Африки под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) против апартеида в условиях усиливающихся репрессий. Мы хотели бы также заявить о нашей полной солидарности и поддержке в отношении независимых африканских государств в их борьбе против политики запугивания экономической блокадой.

(Г-н Раззуки, Кувейт)

Моя делегация отмечает содержащуюся в докладе Специального комитета ссылку на последние события в отношениях между Израилем и расистским режимом Претории. Сотрудничество Израиля с режимом Претории основано на стратегических принципах и общности интересов, связывающих оба расистских режима. Очевидна тесная связь между Израилем и Южной Африкой во всех областях. Наиболее тревожной чертой этого сотрудничества является военное и ядерное сотрудничество между двумя расистскими режимами:

"Израиль считается самым крупным поставщиком оружия Южной Африке, при этом ежегодные двусторонние поставки оцениваются более чем в 1 млрд. рандов. Однако со стратегической точки зрения большее значение имеет тайное сотрудничество между отраслями оборонной промышленности обеих стран в области техники, разведки и исследований". (A/42/22/Add.1, пункт 11)

Далее в докладе указывается:

"Наиболее серьезным аспектом сотрудничества между Израилем и Южной Африкой является сотрудничество в ядерной области. По имеющимся сообщениям, южноафриканские ученые работают на израильских ядерных объектах в Димоне. Кроме того, Южная Африка, как сообщают, планирует соорудить на отдаленной антарктической территории, острове Марион, взлетно-посадочную полосу стоимостью в 4 млн. ф. ст. Эта секретная взлетно-посадочная полоса, как полагают, явится военным объектом и может быть использована для создания полигона для испытания ядерных ракет. Находящиеся на острове ученые заявили, что офицеры вооруженных сил Южной Африки и Израиля посещали остров и инспектировали взлетно-посадочную полосу". (A/42/22/Add.1, пункт 16)

(Г-н Раззуки, Кувейт)

Кувейт осуждает это сотрудничество между двумя расистскими режимами, представляющее собой серьезную угрозу для стабильности африканских и арабских государств и, следовательно, для международного мира и безопасности.

Мы весьма удивлены тем, что некоторые государства выступают против введения всеобъемлющих обязательных санкций против расистского режима Претории под тем предлогом, что мирные переговоры приведут к постепенной реформе апартеида, в то время как деятельность расистского режима Претории, особенно за последний год, показала его неисправимый характер.

16 ноября этого года в статье в "Вашингтон пост" было сообщено, что, по мнению директора Южноафриканского института независимых исследований в области мирных отношений, Националистическая партия вынуждена была отказаться от классического апартеида и что взгляды белых избирателей стали более левыми, равно как и позиция Боты. Теоретики апартеида считают, по-видимому, что существует классическая концепция апартеида, отличная от того, что означает апартеид. Об этом фактически пытается говорить Бота. Однако все эти концепции апартеида имеют одну цель: расизм и дискриминация в пользу господства одной расы над другой; иными словами, установление господства белой расы над другими.

Апартеид нельзя изменить; он должен быть ликвидирован. Мир должен покончить с апартеидом раз и навсегда. Попытки режима Претории придать апартеиду радужный вид не увенчались успехом, ибо чернокожие жители восстали и борются против угнетения, в условиях которого они живут. Они сопротивляются апартеиду и вовлечены в политическую борьбу, осуществляя свое право на самоопределение и независимость в нерасовой объединенной Южной Африке.

Мы вновь обращаемся с призывом к международному сообществу в целом оказать давление на Преторию, с тем чтобы она без каких-либо предварительных условий освободила всех политических заключенных, особенно великого национального лидера Нельсона Манделу.

Сейчас, когда угнетенный народ Южной Африки активизирует свою постоянную борьбу за восстановление своих прав, крайне необходимо, чтобы международное сообщество оказывало давление с целью ликвидации апартеида. Это никогда не будет достигнуто, пока не будут введены всеобъемлющие обязательные санкции в соответствии с главой VII Устава. Подобные санкции необходимо ввести для того, чтобы восстановить мир и безопасность на юге Африки.

(Г-н Раззуки, Кувейт)

Если не будут введены всеобъемлющие обязательные санкции, мы должны прибегнуть к выборочным, добровольным санкциям, которые большинство международного сообщества сочтет подходящими для закрытия лазеек и предотвращения того, что южноафриканский режим найдет новые источники поставок, которые смогут удовлетворить его экономические потребности.

В этих условиях мы полагаем, что нефть является одним из основных товаров, используя который международное сообщество сможет пробить экономическую брешь в режиме апартеида; это объясняет усилия Кувейта, связанные с эмбарго на нефть, которое мы ввели вместе с арабскими и другими государствами мира. Мы участвовали в работе Межправительственной группы по контролю за поставками и перевозками нефти и нефтепродуктов в Южную Африку. Мы приветствуем полезную работу, выполненную группой, а также выводы и рекомендации, содержащиеся в ее докладе. Мы решительно поддерживаем вывод о том, что требуется механизм для сбора информации о движении судов в Южную Африку и из нее. Подобный механизм окажет значительную помощь тем странам, которые соблюдают эмбарго на поставки нефти, при контроле за перевозками нефти в Южную Африку. Создание подобного механизма позволит, безусловно, закрыть те лазейки, посредством которых Южная Африка и торгующие с ней компании нарушают эмбарго.

Международное сообщество неоднократно на многих конференциях и других совещаниях осуждало апартеид и практику расовой дискриминации. Кувейт имел честь принимать в прошлом месяце участников пятой Исламской конференции на высшем уровне. Помимо многих резолюций, принятых на этой Конференции, самой важной явилась резолюция, в которой решительно осуждается режим меньшинства Претории за проведение ужасной политики апартеида, продолжение оккупации Намибии, постоянные нападения на "прифронтовые" государства и угнетение чернокожего населения Южной Африки и Намибии. Конференция на высшем уровне также поддержала резолюции Организации Объединенных Наций, призывающие к ликвидации апартеида и к независимости Намибии. Конференция призвала Совет Безопасности ввести всеобъемлющие обязательные экономические санкции против Южной Африки в соответствии с главой VII Устава. Кроме того, Конференция учредила комитет по Южной Африке и Намибии Организации Исламская конференция и призвала своих членов внести взносы в Фонд АФРИКА, созданный для помощи странам юга Африки восьмой Конференцией глав государств и правительств неприсоединившихся стран, которая состоялась в Хараре.

(Г-н Раззуки, Кувейт)

И в заключение – борьба по ликвидации апартеида – это борьба между правыми и неправыми, свободой и рабством. Справедливость восторжествует над несправедливостью, а свобода над рабством. Наступит день, когда появится мирная объединенная Южная Африка, в которой национальное большинство вновь обретет неотъемлемые права человека.

Г-н ТЮРКМЕН (Турция) (говорит по-английски): Как неоднократно подтверждалось Генеральной Ассамблеей на протяжении многих лет, международное сообщество и Организация Объединенных Наций, в частности, несут особую ответственность в оказании помощи народу Южной Африки в его борьбе против апартеида. Несмотря на многочисленные декларации и резолюции и широкий круг мер, принятых до настоящего времени, система апартеида, практикуемая правительством Южной Африки, продолжает оставаться бременем на совести международного сообщества.

Аморальная и несправедливая система апартеида как форма узаконенного расизма, которая может быть увековечена только насилием и репрессиями, является вопиющим вызовом основным концепциям свободы и равенства. Не вызывает сомнения, что ее можно только полностью уничтожить, а не трансформировать. Несмотря на единодушную озабоченность международного сообщества, Претория до сих пор отказывалась проявить искреннее намерение и ликвидировать эту ужасную систему и противостояла любым значимым переменам.

На протяжении многих лет мы являемся свидетелями постоянного углубления кризиса и угнетения в Южной Африке. Информация о нынешней ситуации в этой стране свидетельствует о том, что несмотря на жестокие репрессии, сопротивление режиму апартеида значительно увеличилось, что вызывает в свою очередь новые репрессии. Нельсон Мандела вот уже 25 лет томится в тюрьме, несмотря на широкие призывы мировой общественности. Другой лидер Африканского национального конгресса Говен Мбеки был недавно освобожден после 24-летнего заключения. Это может стать значительным шагом, если это, конечно, является первым шагом на пути к освобождению других политических лидеров и заключенных.

На заседании Специального комитета против апартеида, состоявшемся месяц назад и посвященном началу кампании за освобождение политических заключенных в Южной Африке, указывалось:

"Любое лицо в Южной Африке может подвергнуться задержанию в любое время на неопределенный период. Жестокое обращение, пытки и использование боевиков – все это стало обычным явлением. В последние месяцы дети стали жертвами насилия со стороны государства. По оценочным данным, из 30 тысяч человек, подвергнутых тюремному заключению лишь в 1986 году, 40 процентов составляют лица моложе 18 лет, а некоторым из них всего 12 лет. Двадцать шесть человек умерли в заключении за последние три года. Сейчас одна женщина и 29 мужчин ожидают смертной казни. Их единственное преступление – это оппозиция апартеиду".

Массовые аресты и задержания церковных и профсоюзных лидеров, журналистов, молодежи и даже детей только способствуют ухудшению уже трагической ситуации в Южной Африке. Конституционные перемены, направленные на укрепление нынешней системы расовой сегрегации и дискриминации, усугубили чувство глубокого

(Г-н Тюркмен, Турция)

разочарования, которое уже сейчас испытывает черное население. Провозглашение в прошлом году чрезвычайного положения по всей территории и результаты выборов только для белых, проведенных в мае 1987 года, также содействовали ухудшению взрывоопасной ситуации.

Учитывая такое положение, правительство Южной Африки должно сознавать, что до тех пор, пока оно не ликвидирует раз и навсегда политику апартеида и не создаст условий, необходимых для реальных политических изменений, это безнадежное положение дел будет продолжать существовать и перерастет в широкомасштабную расовую войну.

Эта ситуация еще больше усугубляется агрессией Южной Африки против соседних государств. Эскалация таких актов агрессии серьезно угрожает стабильности и миру на юге Африки. "Прифронтовые", независимые и суверенные государства, которые выражают свою бескорыстную солидарность с угнетенными народами Южной Африки, по-прежнему являются мишенями южноафриканского вторжения и актов дестабилизации. Не только девять стран Конференции по координации экономического развития юга Африки (САДКК) подверглись таким актам дестабилизации со стороны Южной Африки, но масштабы хаоса, вызванного актом дестабилизации, достигли значительных размеров. Международное сообщество решительно осуждает эти акты, которые являются вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Приток беженцев, вызванный репрессиями и дискриминацией Южной Африки, является еще одним бременем для соседних стран. Независимые страны юга Африки испытывают гуманитарную ответственность за разделение своих ограниченных экономических ресурсов с южноафриканскими беженцами, которые покинули свои дома из-за невыносимого давления со стороны Претории. Судьба этих народов должна всегда учитываться при оценке общей ситуации.

Мое правительство с глубокой озабоченностью отмечает ухудшение положения в Южной Африке и выражает убежденность в необходимости согласованных международных действий в борьбе с апартеидом. Как отмечалось в недавнем докладе Генерального секретаря (А/42/512), предстоящие годы станут последним периодом, когда еще можно будет искоренить систему апартеида в Южной Африке, избежав тех жертв, разрушений и хаоса, которыми чревата расовая война.

Ликвидация апартеида мирными средствами требует оказания твердого и непоколебимого давления на режим Южной Африки, принятия последовательных и заслуживающих доверия мер теми, кто может и должен оказать такое давление.

(Г-н Тюркмен, Турция)

Если мы будем учитывать то, что Южная Африка безразлично подходит к любым видам политического давления, то ясно, что мы должны продолжать изучать пути и методы того, как заставить эту страну провести необходимые изменения. В этом году большинство государств-членов предприняли решительные меры по изоляции режима апартеида Южной Африки. Эти усилия, дополненные мнениями, которые выражают либеральные законодатели, профсоюзы, церковь, университеты, студенческие группы, журналисты и молодежные организации, должны быть направлены на принятие всеобъемлющих обязательных санкций как мирного способа ликвидации апартеида и разрешить многорасовую демократию в Южной Африке.

Правительство Южной Африки должно, наконец, признать, что оно обязано осуществить искренние усилия, чтобы отказаться от политики апартеида, который уже канул в прошлое, и начать политический диалог с целью перемен.

На данном этапе разрешите мне указать, что мы с удовлетворением отмечаем ту встречу, которая была организована Институтом демократической альтернативы Южной Африки, которая состоялась в июле этого года в Дакаре и где руководители народа африкаанс вели переговоры с представителями Африканского национального конгресса Южной Африки. Декларация, принятая на этой конференции, гласит:

"Участники признают, что подход тех, кто находится у власти, это основное препятствие на пути прогресса в деле урегулирования южноафриканского вопроса путем переговоров. Признается также, что безоговорочное освобождение всех политических заключенных из тюрем или мест заключения и разрешение организаций являются основными предпосылками для проведения таких переговоров".

Мы приветствуем конференцию и поощряем контакты такого рода, которые невозможно было представить всего несколько лет назад.

В заключение я хотел бы выразить твердую приверженность моего правительства всем усилиям, направленным на то, чтобы заставить Южную Африку выполнить свои обязательства и положить конец ее политике расовой дискриминации. У Турции нет ни дипломатических, ни консульских отношений с Преторией, и в знак солидарности с народом Южной Африки она рада внести вклад, хотя и скромный, в Целевой фонд Организации Объединенных Наций для Южной Африки и Программу Организации Объединенных Наций по образованию и профессиональной подготовке для жителей южной части Африки.

(Г-н Тюркмен, Турция)

Я также хотел бы сделать последнее замечание по работе Специального комитета против апартеида и воздать ему должное за его усилия по мобилизации общественного мнения относительно необходимости решительной борьбы против апартеида.

Г-н УДОВЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): В очередной раз Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций рассматривает вопрос о политике апартеида, проводимой расистским режимом ЮАР на юге Африканского континента в нарушение общепризнанных норм международного права и цивилизованного поведения. Уже неоднократно отмечалось, что политика и практика апартеида противоречат Уставу Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека, Декларации о деколонизации, представляют постоянную угрозу международному миру и безопасности.

Мы хотели бы особо подчеркнуть, что режим апартеида, совершающий наиболее отвратительные преступления против человечества, давно уже отказался от претензии на то, будто он соблюдает общепринятые в мире нормы поведения. Не прекращаются акты агрессии, террористические и подрывные действия против независимых африканских стран. С беспощадной последовательностью эти действия совершаются против Анголы, которая не знает мира со времени завоевания независимости.

Оккупационные амбиции и пренебрежение нормами международного права у расистского руководства поистине не имеют границ. Согласно сообщениям печати, глава расистской ЮАР Бота и три его министра посетили оккупированную территорию Анголы в местах расположения южноафриканских военных подразделений, чтобы продемонстрировать, я цитирую заявление министра обороны ЮАР,

"симпатии, участие и личную ответственность за военные действия".

Не лишне напомнить, что режим ЮАР ведет эти военные действия на территории независимого государства без объявления войны. Вопреки ясно выраженной воле мирового сообщества продолжается незаконная оккупация Намибии.

Введение повсеместного "чрезвычайного положения", эскалация репрессий, массовые аресты противников апартеида, включая женщин и детей – вот ответ расистского режима на требования населения признать за ним элементарные человеческие права.

В докладе Специального комитета против апартеида (А/42/22) отмечается, что "чрезвычайное положение, действующее в той или иной форме с июля 1985 года, продлевавшееся в декабре 1986 года и в июне 1987 года, характеризует Южную Африку как полицейское государство, где силы безопасности обладают почти неограниченными возможностями проводить репрессии ..." (А/42/22, пункт 21)

Украинская ССР, как и все мировое сообщество, решительно осуждает массовые произвольные аресты и убийства, политику террора и запугивания, требует немедленно положить конец произволу расистов, освободить Нельсона Манделу и всех других политических заключенных.

События в Южной Африке свидетельствуют о том, что никакими репрессиями и чрезвычайными мерами агонизирующий расистский режим не в состоянии подавить массовое сопротивление угнетенного народа.

Как отмечено в уже цитированном докладе Специального комитета

"в последнее время [с сентября 1986 года по август 1987 года] расистский режим Южной Африки столкнулся с беспрецедентным, охватившим всю страну сопротивлением апартеиду ..."
(пункт 7)

"Истекший год прошел в Южной Африке под знаком постоянной народной мобилизации, отражающей решимость черного большинства ликвидировать систему апартеида и заложить вместо нее основы нерасового и демократического общества".
(пункт 15)

Прошедшие недавно крупнейшие забастовки на угольных и золотодобывающих шахтах ЮАР наглядно показали силу и решимость рабочего класса страны. Каждое выступление трудящихся ЮАР приобретает сейчас политическое звучание. Мощной силой стал Конгресс южноафриканских профсоюзов (КОСАТУ). В рядах противников апартеида – Объединенный демократический фронт (ОДФ), в который входит 600 различных организаций, более полутора миллиона людей, без различия цвета кожи.

Все более возрастает влияние Африканского национального конгресса (АНК), который руководит народной борьбой. В начале текущего года было широко отмечено 75-летие этого авангарда, подлинного выразителя и защитника интересов южноафриканского народа. Все это свидетельствует о том, что расистский режим уже не способен остановить волну возмущения, которая обрушилась на страну и привела к постоянно усугубляющемуся политическому кризису.

Перед лицом усиливающейся жестокости и агрессивности расистского режима международное сообщество решительнее, чем когда-либо раньше, выступает за эффективные меры против режима апартеида.

Совет Безопасности в своей резолюции 418 (1977) ввел частичные обязательные меры против ЮАР – эмбарго на поставки оружия и военного снаряжения. Украинская ССР, будучи непостоянным членом Совета Безопасности, в свое время содействовала

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

принятию резолюций 558 (1984), 566 (1985) и 569 (1985), дополняющих ранее принятые решения по этому вопросу. Важное значение имеет также резолюция 591 (1986) Совета Безопасности, в которой предложены меры по дальнейшей изоляции ЮАР в военной области.

Украинская ССР солидарна с требованием о скорейшем принятии Советом Безопасности всеобъемлющих обязательных санкций против ЮАР в соответствии с главой VII Устава ООН. Выступая в октябре этого года на заседании Совета Безопасности по вопросу о положении в Намибии, я также отмечал, что полезными могут быть и некоторые выборочные меры, например, эмбарго на поставки и перевозки нефти и нефтепродуктов в ЮАР. Однако для того, чтобы быть эффективными, они должны быть обязательными для всех. Санкции, как учит опыт истории, действительны только в случае их глобальности, когда перекрываются все каналы и не остается связей со странами, не участвующими в санкциях.

Для достижения политического решения проблем юга африканского континента особое значение имело бы осуществление обязательных санкций на торговлю с ЮАР нефтью и нефтяными продуктами, углем, золотом, стратегическими минералами.

Устранение переживших себя расистских порядков в ЮАР и Намибии посредством политического урегулирования отвечало бы интересам всех народов.

К сожалению, на пути принятия эффективных международных мер против режима апартеида стоят некоторые западные державы и, прежде всего, США и Соединенное Королевство, которые блокируют принятие обязательных санкций в Совете Безопасности. Новым свидетельством этого является рассмотрение вопросов о положении в ЮАР и Намибии в Совете Безопасности в начале этого года.

Эти страны продолжают политическую, дипломатическую, экономическую, военную и иную помощь расистскому режиму, маскируя ее осуждениями апартеида на словах и символическими по своему реальному значению мерами. В докладе Специального комитета против апартеида (документ А/42/22) и в его специальном докладе о связях между Израилем и Южной Африкой (документ А/42/22/Add.1) приведено достаточно примеров такого сотрудничества с режимом апартеида. Подавляющее большинство международного сообщества осуждает сохранение широких связей некоторых западных

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

стран, прежде всего США, а также Израиля с ЮАР, препятствующих скорейшей таким образом ликвидации апартеида и продлевающих страдания дискриминируемых масс населения.

Иногда предпринимаются попытки представить конфликт на юге Африки как следствие глобальной конфронтации "Восток-Запад".

Мы решительно отвергаем такое искаженное толкование событий в регионе. Единственно, в чем мы заинтересованы, так это в том, чтобы народы и страны региона получили, наконец, возможность суверенно решать свои внутренние и внешние дела в обстановке мира и стабильности, чтобы был ликвидирован опасный очаг международной напряженности. Мир и безопасность на юге Африки могут установиться только тогда, когда будут прекращены любые акты агрессии и дестабилизации, направленные против независимых африканских стран, когда Намибия получит подлинную независимость и свободу, когда окончательно будет ликвидирована бесчеловечная система апартеида.

Необходимо наращивать совместные, скоординированные усилия по изоляции преступного расистского режима, с тем чтобы заставить власти Претории прислушаться к воле международного сообщества.

Мы согласны с мнением Специального комитета против апартеида, который "считает полную изоляцию Южной Африки срочной задачей международного сообщества". (A/42/22, пункт 146)

В своей статье "Реальность и гарантии безопасного мира" М.С. Горбачев отметил, что "оправданной была бы и большая согласованность в борьбе против апартеида как одного из дестабилизирующих факторов международного значения".

Украинская ССР последовательно проводит линию на скорейшую ликвидацию человеконенавистнической системы апартеида и прекращение незаконной оккупации Намибии, выступает за бойкот и изоляцию расистского режима Претории, не поддерживает с ним никаких отношений в политической, экономической, военной или каких бы то ни было иных областях. Наша поддержка целиком и полностью на стороне жертв апартеида, на стороне "прифронтовых" и других африканских государств, борющихся за укрепление своего суверенитета и независимости, против явных и тайных агрессивных действий расистских властей ЮАР.

Наш народ неизменно солидарен с мужественной борьбой патриотов Южной Африки и Намибии во главе с АНК и СВАПО за свободу и подлинное самоопределение, с борьбой африканских стран за укрепление своей политической и экономической независимости.

Украинская ССР принимает активное участие в антиапартеидной деятельности Организации Объединенных Наций, в частности в работе Специального комитета ООН против апартеида, Межправительственной группы по контролю за поставками и

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

перевозками нефти и нефтепродуктов в ЮАР. Эти органы, по нашему мнению, выполняют полезную работу, координируя и активизируя действия международного сообщества в поддержку справедливой борьбы угнетенных народов юга Африки.

Украина активно участвовала в выработке международной конвенции против апартеида в спорте, одной из первых подписала и ратифицировала эту конвенцию. Мы выражаем надежду, что вскоре эта конвенция вступит в силу, что явится еще одним важным шагом на пути к изоляции расистского режима ЮАР, к ликвидации проявлений апартеида во всех сферах деятельности.

Украинская ССР является участником Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него и неукоснительно соблюдает все ее положения.

На Украине ежегодно отмечаются международные дни солидарности с борющимися народами Южной Африки и Намибии, проводятся митинги и собрания, которые мобилизуют общественное мнение в поддержку борьбы против апартеида, за повсеместную ликвидацию остатков колониализма, расовой дискриминации. Средства массовой информации республики широко информируют население о различных аспектах борьбы против апартеида, деятельности Организации Объединенных Наций, ее органов и других организаций в этой области, о справедливой борьбе угнетенного народа Южной Африки.

В заключение позвольте мне, товарищ Председатель, еще раз отметить, что мы высоко ценим усилия Специального комитета Организации Объединенных Наций против апартеида. Под умелым руководством его Председателя, уважаемого посла Нигерии Джозефа Гарба Комитет проводит важную работу по разоблачению расистской практики режима Претории и по дальнейшей мобилизации мирового общественного мнения в поддержку борьбы народов юга Африки. Мы поддерживаем проекты резолюций, выработанные в Специальном комитете и представленные на утверждение пленарного заседания сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи. Украина и впредь намерена поддерживать все активные и решительные действия со стороны Организации Объединенных Наций, направленные на искоренение преступной системы апартеида.

Г-н КХАМСИ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-английски): Как и в прошлые годы делегация Лаосской Народно-Демократической Республики считает своим долгом присоединиться к международному сообществу, осуждая

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

и разоблачая с этой трибуны нашей высокой Ассамблеи политику апартеида, проводимую правительством Южной Африки. Мы всегда будем делать это до тех пор, пока не исчезнет с лица земли этот бесчеловечный режим.

Недопустимо, что 70 лет спустя после того, как Великая Октябрьская социалистическая революция создала условия, благоприятствующие освобождению многочисленных стран от колониального гнета, 39 лет спустя после принятия Всеобщей декларации прав человека, статья 1 которой торжественно провозглашает, что "все люди рождаются и остаются свободными и равными в своем достоинстве и правах", и 27 лет спустя после принятия нашей Организацией исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, миллионы людей на африканском континенте только из-за цвета своей кожи по-прежнему страдают от гнета и эксплуатации тиранического расистского режима меньшинства, который по его характеру и бесчеловечности можно сравнить лишь с гитлеровским фашизмом.

Поскольку белое меньшинство проводит в жизнь политику узаконенного расизма - апартеида, - мы с глубокой озабоченностью отмечаем, что положение на юге Африки с каждым годом становится все более взрывоопасным и, таким образом, представляет угрозу международному миру и безопасности. Вопиющие массовые нарушения прав человека, акты политической и экономической дестабилизации и повсеместного насилия осуществляются в отношении народов этого региона; подобные действия являются не чем иным, как выражением и следствием этой политики, что вызывает постоянную озабоченность международного сообщества.

В самой Южной Африке нарастает преследование противников апартеида. В попытке сдержать нарастающую и всеобщую борьбу народа Претории приходится прибегать ко все более жестоким репрессивным мерам, начиная с повторного введения чрезвычайного положения, приведшего к массовым арестам, заключениям в тюрьмы и казням, похищениям и убийствам. Любой человек в любое время может быть брошен в тюрьму на неопределенный срок.

Только в 1986 году, по данным правительства Претории, в тюрьмах находилось 30 тысяч человек, хотя на самом деле эта цифра гораздо выше. Не щадили ни женщин, ни молодежь, ни даже школьников. Тысячи политических заключенных, включая профсоюзных деятелей, лидеров общин, религиозных руководителей и журналистов, являются жертвами жестокого обращения и пыток и на протяжении многих лет томятся в тюрьмах.

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-
Демократическая Республика)

Нельсон Мандела, уважаемый лидер Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК), а также многие его товарищи по борьбе уже 25 лет томятся в заключении, не имея даже надежды вновь обрести свободу, несмотря на призывы и меры международного сообщества по его защите.

В этой связи мы можем лишь положительно отметить последние инициативы Специального комитета против апартеида, который предпринял кампанию за освобождение политических узников Южной Африки – кампанию, начатую на встрече 28 сентября 1987 года, в которой приняли участие мэры некоторых городов Соединенных Штатов Америки. Приятно узнать от г-на Беркли, мэра города Канзас Сити, председателя Конференции мэров США, о том, что многие штаты, города и графства по всей стране приняли резолюции, осуждающие апартеид и требующие принятия экономических и политических санкций против Южной Африки (A/AC.115/SR.609). Мы вправе надеяться, что такая позиция мэров Соединенных Штатов Америки по этому вопросу окажет влияние на политику их федерального правительства с точки зрения принятия всеобъемлющих и обязательных санкций против правительства Претории.

В соседней Намибии расистский режим Южной Африки продолжает незаконно оккупировать страну, что является грубым нарушением норм международного права, Устава Организации Объединенных Наций и международных правовых документов по правам человека. Это происходит почти через 20 лет после прекращения мандата на эту международную территорию. Угнетение намибийского народа, на который распространяются законы апартеида, людские и природные ресурсы которого грабят транснациональные корпорации, представляет собой вызов авторитету нашей Организации. Наша Организация фактически ликвидировала апартеид как преступление против человечества и приняла многочисленные резолюции, где со всей ясностью говорится о том, что эксплуатация ресурсов иностранными экономическими кругами под защитой расистской колониальной администрации представляет собой нарушение Устава и решений, принятых компетентными органами универсальной Организации.

Как борцам за свободу, членам Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) в Южной Африке, так и гражданским лицам в Намибии ежедневно угрожает тюремное заключение, их пытаются или убивают, они становятся жертвами военного аппарата расистского режима оккупации. Неудивительно в этой связи, как сказал г-н Тео Бен

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-
Демократическая Республика)

Гурираб, секретарь по иностранным делам СВАПО, что Южная Африка содержит войска в Намибии численностью до 100 тысяч человек, которые превратили всю страну в "огромный лагерь", и что путем насильственного призыва в армию и создания по племенному признаку "проведена милитаризация всего общества". (S/PV.2759, стр. 87). Действуя таким образом, Претория преследует тройную цель, которая заключается в защите интересов транснациональных корпораций, которые эксплуатировали и свели на нет ресурсы страны, подавлении движения за освобождение угнетенного намибийского народа, представленного героической СВАПО, и использовании Намибии в качестве трамплина для агрессии и дестабилизации "прифронтовых" и соседних государств. В этой связи южноафриканские войска без колебаний организовывали вооруженные налеты или преднамеренные акты агрессии против территорий соседних суверенных государств: Ботсваны, Замбии, Зимбабве, Анголы и Мозамбика, в результате которых погибло большое число людей и в некоторых случаях были разрушены главные экономические инфраструктуры. Расистский режим, с другой стороны, вооружил и оснастил бандитов из УНИТА и другие банды наемников, позволяя им сохранять в этих странах обстановку постоянной неуверенности, особенно в Анголе и Мозамбике, и серьезно подрывая программу экономического развития в этих двух странах.

Несмотря на похвальные усилия международного сообщества, направленные на борьбу против этого искусственно созданного зла, жертвами которого они являются, народы юга Африки пока еще далеки от того, чтобы иметь возможность увидеть свет в конце туннеля. Все попытки покончить с этой "болезнью" мирными средствами, которые предлагаются такими уважаемыми международными организациями, как Организация Объединенных Наций, движение неприсоединившихся стран, Организация африканского единства (ОАЕ), или странами Содружества, до настоящего времени наталкивались на высокомерный отказ властей Претории. Многочисленные маневры обструкции и двуличия, такие меры, как "внутреннее урегулирование" и "увязка", к которым по-прежнему прибегает Претория, преследуют лишь одну цель — ввести в заблуждение международную общественность, увековечить и укрепить систему апартеида как в Южной Африке, так и в Намибии. Если расистская Южная Африка позволяет себе проявлять подобное высокомерие, бросая столь открытый вызов международной общественности, то это лишь потому, что она продолжает получать экономическую, политическую и даже военную

(Г-н Кхамси, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

поддержку со стороны некоторых западных держав, которые имеют с ней многие общие экономические интересы через транснациональные корпорации, действующие на территориях под контролем Претории. Мы все знаем, что два постоянных члена Совета Безопасности из числа этих держав до настоящего времени отмежевывались от международного сообщества, когда речь заходила о принятии решения о введении всеобъемлющих и обязательных санкций против Южной Африки. В феврале этого года Совет Безопасности при рассмотрении этого вопроса не смог принять резолюции, призывающей к введению подобных санкций против Претории.

Лаосская Народно-Демократическая Республика целиком и полностью поддерживает все решения и резолюции Организации Объединенных Наций и ее компетентных органов, направленные на ликвидацию апартеида в Южной Африке и на создание демократического общества без расовых предрассудков, разделения людей по признаку цвета кожи или верованию. Мы считаем, что, ввиду непреклонности и нежелания Южной Африки сотрудничать, единственным мирным средством достижения этой цели является введение всеобъемлющих обязательных санкций, как это предусмотрено главой VII Устава. В этой связи мы безоговорочно поддерживаем создание восьмой Конференцией неприсоединившихся стран в Хараре Фонда противодействия агрессии, колониализму и апартеиду (АФРИКА), задачей которого, как мы знаем, является поддержка национально-освободительных движений в Южной Африке и Намибии, а также помощь "прифронтовым" государствам, чтобы позволить им укрепить свой экономический потенциал перед лицом угрозы репрессий со стороны Претории.

Лаосская Народно-Демократическая Республика с момента своего создания всегда твердо стояла на стороне народа Южной Африки, борющегося под знаменами своих национально-освободительных движений во главе с АНК, и на стороне народа Намибии, который борется под руководством своего авангарда СВАПО, а также на стороне "прифронтовых" государств, ведущих справедливую и законную борьбу в защиту основных прав человека, права на самоопределение и национальную независимость, права на защиту своего суверенитета и территориальной целостности. Мы твердо убеждены в том, что, благодаря решительной поддержке со стороны международного сообщества и вопреки упорству Претории, а также саботажу со стороны некоторых западных держав, эта борьба увенчается успехом.

Г-н БЬЕРРИНГ (Дания) (говорит по-английски): Я имею честь выступить от имени двенадцати государств - членов Европейского сообщества и вновь изложить наши взгляды в отношении апартеида в Южной Африке.

Двенадцать стран неоднократно и недвусмысленно осуждали апартеид и требовали его ликвидации. Апартеид - это узаконенная система государственного расизма, которая лишает большинство людей Южной Африки их гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав. Он является вопиющим нарушением прав человека и основных свобод, предусмотренных в Уставе Организации Объединенных Наций и во Всеобщей декларации прав человека, которой двенадцать стран придают огромное значение. Система апартеида оскорбляет достоинство тех, кого она затрагивает, и порождает насилие и ненависть. Более того, насилие изначально присуще этой системе.

Сегодня апартеид существует лишь благодаря безжалостному применению южноафриканским правительством драконовских мер против основного большинства населения. Введение чрезвычайного положения ухудшило возможности мирных перемен, заглушив голоса оппозиции путем задержания и заключения в тюрьмы без суда тысяч людей, в том числе женщин и детей. Правительством Южной Африки были осуществлены некоторые реформы, однако они слишком малочисленны и осуществляются слишком медленно. Двенадцать стран серьезно озабочены продолжением насилия и угнетения.

Двенадцать стран разделяют всеобщую озабоченность международного сообщества по поводу условий, в которых содержатся некоторые заключенные. Тюремное заключение без предъявления обвинений и плохое обращение с детьми вызывают особое отвращение. Мы вновь осуждаем произвольные аресты и заключения без суда и призываем к освобождению всех тех, кто подвергся тюремному заключению или лишен свободы из-за своей оппозиции системе апартеида.

Двенадцать стран вновь призывают отменить чрезвычайное положение и все другие репрессивные меры, которые принимаются южноафриканскими властями. Мы рассматриваем нынешнее ограничение свободы прессы в рамках чрезвычайного положения с серьезной озабоченностью. Свобода информации является принципом огромной важности и неотъемлемой частью демократического процесса. Мы призываем правительство Южной Африки немедленно снять ограничения на свободу печати.

Пусть не вызывает сомнений тот факт, что двенадцать стран хотят полной ликвидации апартеида. Для того чтобы добиться этой цели, существует настоятельная необходимость покончить с насилием и приступить к мирным переменам через подлинный

(Г-н Бьерринг, Дания)

национальный диалог, невзирая на различия с точки зрения цвета кожи, политических и религиозных убеждений. Только широкие переговоры при участии подлинных представителей различных групп южноафриканского населения могут привести к прочному урегулированию. Целью переговоров должно стать создание свободной, демократической, нерасовой, единой Южной Африки, которая учитывала бы разнообразие своего общества.

Однако диалог невозможен, пока черные лидеры по-прежнему находятся в тюрьмах, а организации, действующие против апартеида, запрещены. Мы приветствуем освобождение Говена Мбеки, однако рассматриваем это лишь как первый шаг. Двенадцать стран призывают южноафриканское правительство немедленно освободить Нельсона Манделу и других политических заключенных и снять запрет на Африканский национальный конгресс и другие политические партии. Мы выражаем сожаление по поводу сопротивления южноафриканского правительства недавним усилиям, направленным на содействие проведению подлинного диалога.

Тем не менее встреча между мужественной группой отдельных южноафриканцев и лидерами Африканского национального конгресса этим летом показала, что еще можно найти общую основу.

В сентябре 1985 года и в 1986 году двенадцать стран согласились принять ряд ограничительных мер, направленных на то, чтобы правительство Южной Африки поняло неизбежную необходимость проведения коренных реформ. Это включает в себя запрещение новых инвестиций; запрещение импорта чугуна, стали и золотых монет из Южной Африки; эмбарго на экспорт военного и полувоенного оборудования в Южную Африку; эмбарго на импорт военного и полувоенного оборудования из Южной Африки; отказ от сотрудничества в военной области; прекращение экспорта сложного оборудования вооруженным и полицейским силам Южной Африки; запрещение экспорта нефти в Южную Африку; отзыв военных атташе, аккредитованных в Южной Африке, и отказ аккредитировать военных атташе из Южной Африки; замораживание официальных контактов и прекращение действия соглашений в области спорта и по вопросам безопасности; запрещение всякого нового сотрудничества в ядерной области; и отказ от заключения научных и культурных соглашений за исключением тех случаев, когда они могут способствовать ликвидации апартеида или не оказывают апартеиду никакой поддержки.

Вместе с этими ограничительными мерами двенадцать государств - членов Европейского сообщества начали осуществление согласованной программы позитивных мер, направленных на оказание помощи жертвам апартеида как в индивидуальном, так и в коллективном порядке. Особое внимание уделяется оказанию помощи арестованным в условиях чрезвычайного положения и программам подготовки кадров и образования для чернокожих южноафриканцев. Был ужесточен кодекс поведения для компаний, филиалы, учреждения или представители которых находятся в Южной Африке и которые функционируют в стране с 1977 года, а также были утверждены новые принципы предоставления отчетности. Больше значения придается сейчас роли независимых профсоюзов, представляющих чернокожих африканских рабочих; к компаниям обратились с просьбой уделить больше внимания вопросам образования, повышения квалификации, возможностям продвижения по службе чернокожих африканцев, а также более широким проектам в рамках общин. Цель кодекса по-прежнему состоит в том, чтобы внести практический вклад в ликвидацию апартеида и существенным образом улучшить условия жизни и труда максимального количества африканских рабочих.

Неспособность южноафриканского правительства решить проблемы, созданные системой апартеида, отражаются на соседях Южной Африки и усугубляют политические, военные и экономические трудности на юге Африки. Двенадцать стран с серьезной тревогой наблюдают за этой ситуацией. Двенадцать стран - членов Европейского сообщества предоставляют существенную помощь соседям Южной Африки. Основной и первоочередной задачей является сокращение зависимости последних от Южной Африки путем улучшения транспортных возможностей в регионе с помощью программы, которая в основном осуществляется под эгидой Конференции по сотрудничеству со странами южной части Африки. Страны, участвующие в этой Конференции, также получают помощь на цели развития в рамках третьей Ломейской конвенции и продовольственную помощь от Европейского сообщества. За прошедшие несколько лет они получали в год приблизительно 1 млрд. долл. США в виде всевозможной помощи от Европейского сообщества и помощи по программам двустороннего сотрудничества с его государствами-членами.

На этом фоне результат выборов для белых в Южной Африке в мае стал победой для тех в общине меньшинства, кто выступал против основополагающих перемен; однако на самом деле это было поражением для всех. Белое меньшинство проголосовало за то,

(Г-н Бьерринг, Дания)

чтобы по-прежнему лишить большинство южноафриканцев возможности высказывать свое мнение. В течение некоторого времени южноафриканское правительство, возможно, и сумеет подавлять сопротивление силой; однако оно не сможет остановить часы истории.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Государства Сообщества будут по-прежнему осуществлять наблюдение за всеми последствиями апартеида, включая нарушения прав человека и другие злоупотребления, совершаемые под прикрытием чрезвычайного положения. Мы будем и впредь оказывать давление в целях достижения мирных перемен. В отсутствие значительного прогресса в деле ликвидации апартеида позиция двенадцати государств по-прежнему подвергается постоянному рассмотрению.

Государства Сообщества неоднократно заявляли о своем неприятии апартеида. Эта жестокая система обречена, и чем скорее правительство Южной Африки признает этот факт, тем лучше. Наша цель, которую разделяет все сообщество наций, заключается в том, чтобы обеспечить ликвидацию этой нетерпимой системы и дать южноафриканскому обществу свободу и справедливость для всех.

Г-н ДЖУДИ (Алжир) (говорит по-французски): Весьма характерным является тот факт, что система господства и угнетения каждый день доказывает миру свое неприятие законности и упорство в стремлении дойти до предела того, что можно вынести. Примером в этом отношении является режим апартеида, который совсем недавно нарушил территориальную целостность суверенного государства и вновь бросил чрезвычайно опасный вызов международному сообществу, который заключается в присутствии высшего представителя апартеида в самой Анголе. Совершая поездку с целью инспекции своих войск, частота агрессивных актов которых логичным образом превратила их в оккупационные войска, президент Южной Африки вновь и самым опасным образом демонстрирует характер и многообразие угроз, которые апартеид создает для народов южной части Африки, а также серьезность вызова, который он постоянно и безнаказанно бросает международному сообществу.

Апартеид – и в этом заключается истина, которую постоянно следует помнить до тех пор, пока не будет сделано все для его скорейшей ликвидации, – каждым из своих актов ведет к тому или иному из трех проявлений единственной в своем роде угрозы, которая в меньшей степени опасна и для международного мира и безопасности.

Во-первых, в самой Южной Африке существует система, тщательнейшим образом разработанная в плане узаконения расизма и крайне жестокая в своем проявлении. Отрицание ею наиболее основополагающих естественных прав человека ведет к превращению целого народа без различия возраста и пола лишь потому, что он не является белым, в безликую массу, не имеющую голоса и прав, которую можно

эксплуатировать и подавлять сколько угодно, согласно идеологии меньшинства, предоставляющей так называемому белому сверхчеловеку привилегию навязывать свои законы тем, кого он считает людьми второго сорта, потому что они не белые.

Своим жестоким отрицанием человеческого достоинства, которое составляет его сущность, апартеид высокомерно, будучи уверен в своей безнаказанности, бросает вызов международной законности Намибии.

Навязывая народу Намибии колониальное угнетение, тем самым постоянно и открыто нарушая резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, режим Претории постоянно стремится также к расширению географической основы своего расистского господства и своей базы агрессии против соседних стран. В этом отношении нынешняя агрессия и оккупация территории Анголы армией Южной Африки и ее наемниками, и об этом также следует сказать, свидетельствуют о характере и постоянной угрозе, которую создает режим апартеида для "прифронтовых" государств. Одновременно эти акции примечательны в том плане, что они показывают, что цель этой системы заключается в агрессивной эскалации. Действительно, впервые Южная Африка признает с чувством высокомерия, которое может дать ей лишь неспособность Совета Безопасности предпринять шаги, присутствие тысяч своих солдат в Анголе в то время, когда высший представитель расистского режима проводит смотр своих войск, словно он находится на захваченной территории.

Руководствуясь безграничной политической решимостью добиться полного осуществления всех своих прав, народы Южной Африки и Намибии, а также их братья на юге Африки ведут борьбу, используя военные и экономические средства. Учитывая великолепно работающую машину подавления, их достойные восхищения воля к сопротивлению и стремление к победе завоевали поддержку международного сообщества, которое, однако, медлит с принятием решительных мер, диктуемых положением на юге Африки, с помощью средств, четко изложенных в главе VII Устава Организации Объединенных Наций.

Есть ли необходимость в том, чтобы последними жертвами колониального и расистского господства стали те, кто стремится к его окончательному уничтожению? Для того чтобы международная солидарность имела какой-либо смысл, не должна ли она вначале пройти испытание именно на юге Африки? Весь народ Южной Африки подвергается опасности, находясь в положении, которое характеризуется подлинной

(Г-н Джуди, Алжир)

трагической значимостью и актуальностью и требует всеобщей мобилизации международных действий, предусмотренных Уставом. Напрасно изучались все формы использования каких-либо спасительных мер – режим апартеида доказал, что в силу своей исключительности он не может измениться по своей воле и сегодня более чем когда бы то ни было необходимо принять и реализовать эти меры. Поскольку если последние действия режима апартеида Южной Африки в Намибии, а также против "прифронтовых" государств представляют собой агонию системы, неизбежно обреченной на исчезновение, то они характеризуются жестокой и неистовой агрессивностью, которую могут сдержать лишь международные акции. Эти международные акции могут ускорить крах режима апартеида и привести к восстановлению мира и безопасности на юге Африки.

Еще раз следует подчеркнуть, что именно Совет Безопасности должен прислушаться к бесчисленным призывам международного сообщества и последовать примеру Генеральной Ассамблеи, приняв, наконец, меры, которые требуются согласно главе VII Устава Организации Объединенных Наций.

Вновь подтверждая законным представителям народов Южной Африки и Намибии – Африканскому национальному конгрессу (АНК) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) и "прифронтовым" государствам поддержку моей страны и неизменную солидарность с ними на всех этапах их борьбы против апартеида, я хотел бы отдать дань особого уважения Специальному комитету против апартеида за настойчивую деятельность, проводимую им под умелым руководством г-на Джозефа Гарбы, постоянное распространение информации и усилия по мобилизации мирового общественного мнения на этом решающем этапе борьбы за уничтожение системы апартеида.

Г-н Аш-ШАКАР (Бахрейн) (говорит по-арабски): Позвольте мне прежде всего выразить признательность моей делегации всем членам Специального комитета против апартеида и особенно послу Нигерии и Председателю Комитета г-ну Джозефу Гарбе, а также представителю Индии и Докладчику Комитета г-ну Ариффу Шахид Хану. Я благодарю всех их за энергичные и неустанные усилия, предпринимаемые Специальным комитетом, и за ценный вклад, какой они внесли, осуществляя наблюдение за положением в Южной Африке и представляя рекомендации и доклады, имеющие целью покончить с апартеидом и освободить народ Южной Африки от преступлений, совершаемых режимом апартеида.*

* Заместитель Председателя г-н Ульд Бойе (Мавритания) занимает место Председателя.

Стремление Организации Объединенных Наций покончить с расизмом, расовой дискриминацией и апартеидом – это не новый факт; но это – одно из основных положений, на которых строились цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций в момент ее образования. В Уставе Организации Объединенных Наций государства-члены подтвердили свою глубокую веру в основные права человека, в достоинство человека, в ценность человеческой личности, в равенство всех людей. Они также обязались уважать и способствовать соблюдению прав человека и основных свобод для всех и придерживаться положений Устава в их отношениях на международной арене.

Во Всеобщей декларации прав человека, которая является отражением глубочайшей озабоченности всех народов в отношении прав человека в обществе, подтверждается всеобщее право на защиту от дискриминации и провозглашается, что все люди рождаются свободными и равными в достоинстве и правах. Поскольку они также наделены разумом и совестью, они должны жить в братстве друг с другом. Таким образом, каждый человек имеет право пользоваться всеми правами и свободами, изложенными во Всеобщей декларации прав человека, без различий по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, вероисповедания, этнического или национального происхождения.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла Всеобщую декларацию прав человека 39 лет тому назад, и сейчас более чем когда-либо ранее признается, что уважение прав человека тесно связано с поддержанием международного мира и безопасности. Но несмотря на все усилия и независимо от успехов, достигнутых Организацией Объединенных Наций в осуществлении принципов Устава, и, в особенности, принципов справедливости, самоопределения и поддержания международного мира и безопасности, в мире по-прежнему сохраняется опасное положение из-за грубого нарушения мира и безопасности, и особенно в южной части Африки, где режим апартеида Претории продолжает совершать бесчисленные преступления против большинства коренного населения Южной Африки и Намибии. Это привело к обострению международной напряженности в этом беспокойном регионе мира.

Наша делегация внимательно изучила доклады Специального комитета (A/42/22 и Add.1), в которых содержится много важной информации, представленной Генеральной Ассамблее, что является неоспоримым доказательством против расистского режима. В этих двух докладах вскрываются грубые нарушения прав человека и факты последовательной узаконенной политики угнетения и преследования черного большинства Азании расистским режимом под воздействием устаревшего расистского мировоззрения.

Организация Объединенных Наций уделяет первостепенное внимание вопросу политики апартеида с самого момента своего создания в 1946 году. Повестка дня каждой очередной сессии Генеральной Ассамблеи всегда содержит этот вопрос. На протяжении десятилетий этот вопрос по-прежнему находится в центре внимания в ходе обсуждений на Генеральной Ассамблее и в Совете Безопасности; но спустя 42 года этот вызывающий тревогу вопрос требует безотлагательного решения его международным сообществом, с тем чтобы положить конец угнетению, жестокости и несправедливости, которым по-прежнему подвергается южноафриканский народ со стороны своего угнетателя – расистского режима Боты.

За последний год положение в Южной Африке серьезно обострилось. Аресты, задержания, убийства осуществляются в более широком масштабе. Режим апартеида упорно осуществляет акты террора и репрессии против черного большинства. Этот отвратительный режим продолжает упорно проводить свою политику угнетения и пыток, которая приносит нищету и страдания черному большинству, лишенному своих основных прав. Этот режим также продолжает совершать агрессию против соседних государств с целью их дестабилизации. Пародия на реформы, которые, по утверждению режима апартеида, были недавно осуществлены, – это лишь обходной маневр, направленный на то, чтобы обмануть и ввести в заблуждение международное сообщество, и в действительности нацелены на узаконивание режима апартеида. Недавние события показывают, что нельзя рассчитывать на действительно радикальные перемены в режиме апартеида. Одним из таких событий являются сфабрикованные выборы, запрет на средства массовой информации посредством цензуры и сохранение чрезвычайного положения. Это всего лишь несколько примеров страданий народа Азании, который выносит их с большим мужеством в этом году.

Так называемые реформы в Южной Африке, предложенные режимом Боты, представляют собой лишь отчаянную попытку ввести в заблуждение мировое общественное мнение. Режим Боты отчаянно пытается избавиться от изоляции, в которой он оказался на международной арене. С другой стороны, он отчаянно пытается противостоять справедливой борьбе черного большинства за равенство, свободу и самоопределение в объединенной нерасовой демократической Южной Африке. Вместо того чтобы прекратить свою политику угнетения и таким образом выполнить волю международного сообщества, режим апартеида упрямо и последовательно осуществляет свою бесчеловечную практику.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Он продолжает усиливать свою расистскую политику против угнетенного народа Азании и Намибии. Несмотря на согласованные международные усилия, направленные на ослабление и изоляцию этого беззастенчивого режима, он по-прежнему имеет все средства для своего сохранения, и его жестокость и самонадеянность увеличиваются с каждым днем. Он может осуществлять все это, потому что некоторые западные страны не сотрудничают в осуществлении соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Со своей стороны, Бахрейн всегда придерживался резолюций Организации Объединенных Наций. Наша страна не поддерживает торговых, экономических или дипломатических отношений с Южной Африкой. Правительство Бахрейна, как и другие арабские страны - экспортеры нефти, ввело полный бойкот на экспорт нефти в Южную Африку. В 1975 году правительство Бахрейна опубликовало заявление, которое сохраняет свою силу, в котором мы подтвердили о нашем бойкоте в области торговли и экономики в отношении расистского режима в Южной Африке и ввели полный запрет на импорт в Южную Африку и экспорт из этой страны и отказались принимать какие-либо товары, производимые в Южной Африке.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Неприятие Бахрейном апартеида, расизма и всех форм расовой дискриминации и угнетения проистекает из исламской традиции терпимости, основанной на свободе, справедливости, братстве и равенстве всех людей. Мы уважаем достоинство человека без каких-либо различий по признаку цвета кожи, веры, пола или этнического происхождения.

Государство Бахрейн также привержено принципам прав человека, как они изложены в Уставе Организации Объединенных Наций и во Всеобщей декларации прав человека. Мы прилагаем все усилия для осуществления этих принципов. Свидетельством этого является конституция, принятая в Бахрейне 16 декабря 1973 года. В главе III нашей конституции говорится о некоторых из этих прав. Более того, в пунктах, в которых излагаются обязанности государства в отношении обеспечения прав человека, справедливости и равенства для всех, содержатся гарантии защиты от всех форм преследования и дискриминации, а также нарушения прав человека и ущемления его достоинства.

Таким образом, позиция Бахрейна в отношении расизма и политики апартеида является ясной и определенной. Мы подтверждали эту позицию неоднократно на различных международных форумах как внутри, так и за пределами системы Организации Объединенных Наций.

Бахрейн вновь осуждает эту политику, проводимую правящим расистским режимом в Претории. Мы вновь подтверждаем, что народы Южной Африки и Намибии имеют законное право на самоопределение, независимость и равенство. Мы вновь заявляем о нашей полной солидарности с народами Азании и Намибии в их законной борьбе против режима апартеида в Претории.

Моя делегация вполне осознает, что политика апартеида и расовой дискриминации, проводимая режимом Претории, в основном направлена на то, чтобы увековечить привилегии белого меньшинства, которое преследует и эксплуатирует черное большинство и не допускает его к полноправному участию в управлении своей собственной страной.

Несмотря на так называемую реформу законодательства, расистский режим Южной Африки отчаянно пытается увековечить устаревшую социальную систему. Но такая система рано или поздно обречена на крах.

Для того чтобы подавить законные устремления африканцев и обеспечить "расовую чистоту", режим Претории прибегает к массовым арестам противников апартеида, в надежде навсегда лишить черное большинство основных прав человека, как своего рода наказание за цвет кожи.

Действительно, это тяжелая ситуация, сложившаяся в Южной Африке, принесшая страдания народам Азании и Намибии от расистского колониализма и господства грубой силы меньшинства над большинством, не является единственной в мире. Такие же страдания приносит палестинскому народу международный расистский сионизм. Основой сионизма является узурпация земли Палестины, лишение родины и изгнание ее народа, принуждение его жить в изгнании в качестве беженцев. Так, сионисты создали в Палестине поселенческое расистское образование. Они делают все возможное, для того чтобы обеспечить полное физическое уничтожение палестинского народа – любым путем и с помощью любого имеющегося в их распоряжении оружия.

Аналогичным образом расистский режим Претории незаконно оккупирует территорию Намибии и отказывается прислушаться к резолюциям Организации Объединенных Наций и, особенно, к резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, которая содержит законные рамки для справедливого и мирного урегулирования намибийского вопроса, что обеспечит осуществление права народа Намибии на самоопределение и решение его собственного будущего путем проведения свободных выборов под наблюдением Организации Объединенных Наций.

Так же как и Израиль, который отказывается признать Организацию освобождения Палестины (ООП) в качестве единственного законного представителя палестинского народа, режим Южной Африки отказывается признать Народную организацию Юго-Западной Африки (СВАПО) в качестве единственного подлинного представителя намибийского народа. Он также отказывается признать Африканский национальный конгресс Южной Африки (АНК) и Панафриканский конгресс Азании (ПАК).

В таком контексте не вызывает удивления тот факт, что укрепляются прочные политические и военные узы и сотрудничество в ядерной области между расистским режимом Претории и расистским режимом Тель-Авива. Такие связи являются грубым нарушением резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности по этому вопросу.

Моя делегация осуждает такие крепнущие связи между этими двумя режимами, особенно в области военного и ядерного сотрудничества. Такое сотрудничество является открытым неповиновением и прямым вызовом международной воле и ставит под угрозу все соседние страны.

В этой связи я хотел бы обратить внимание на специальный доклад Специального комитета против апартеида (А/42/22/Add.1), озаглавленный "Последние события, касающиеся связей между Израилем и Южной Африкой".

Мы надеемся, что Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности примут резолюции, которые заставят режим Претории положить конец чрезвычайному положению и продолжающимся репрессиям черного большинства и освободить политических заключенных и задержанных, прежде всего Нельсона Манделу. Мы считаем, что единственный способ добиться этого заключается в введении полного эмбарго на любые сделки, заключаемые с расистским южноафриканским режимом, и в предоставлении помощи народам Намибии и Южной Африки, которые ведут законную борьбу за самоопределение, независимость и равенство. Мы также призываем к изоляции расистского южноафриканского режима. Мы просим Совет Безопасности ввести всеобъемлющие обязательные санкции против этого режима в соответствии с главой VII Устава. Это единственный возможный путь помочь угнетенному народу Южной Африки.

Должны быть применены строгие санкции против тех, кто совершает преступление, проводя политику апартеида и расовой дискриминации, которая является преступлением против всего человечества. Мы надеемся, что Генеральная Ассамблея примет резолюцию, призывающую Специальный комитет против апартеида мобилизовать мировую общественность на поддержку справедливой борьбы народов Южной Африки и Намибии. В этой связи международному сообществу надлежит вновь подтвердить, что угнетенный народ Южной Африки имеет право на борьбу с использованием всех возможных средств, включая вооруженную борьбу, с тем чтобы положить конец апартеиду, что позволит этому народу осуществить право на самоопределение в рамках нерасовой, демократической, единой Южной Африки.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Продолжающаяся практика расизма, апартеида и расовой дискриминации является не только позором двадцатого столетия, но и темным пятном в истории человечества. Поэтому нашим общим долгом является коллективная борьба за искоренение этой зловещей политики и содействие африканским народам на юге Африки, жертвам такой политики, с тем чтобы они могли осуществить свои законные права на свободу, независимость и равенство.

Г-н КИИЛУ (Кения) (говорит по-английски): Зловещая политика апартеида, осуществляемая вопреки законам морали на протяжении четырех последних десятилетий расистским режимом белого меньшинства в Южной Африке в отношении черного большинства и другого цветного населения, намеренно лишает их демократии, отказывает им в справедливости, ставит в зависимость от белой расы, нарушает их права человека и создает угрозу дестабилизации государств за пределами границ Южной Африки и, прежде всего, соседних государств.

Именно поэтому Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций и другие международные форумы продолжают рассматривать проблемы, возникшие вследствие существования и проведения на практике расистской политики лишений, установившейся в отношениях между людьми и в различных областях деятельности в Южной Африке. Однако Генеральная Ассамблея далеко не впервые принимает решения, пытаясь убедить и даже заставить расистский режим изменить свою политику и создать общество, в котором все граждане этой многострадальной страны смогли бы жить жизнью, достойной человека, в условиях равенства, независимо от их расы и этнического происхождения.

На протяжении всего этого времени Южная Африка упорно продолжает практику апартеида. Если бы она действительно хотела ликвидировать апартеид, то она бы ничего не потеряла, поскольку апартеид есть чем заменить. Это объясняется тем, что существует немало руководящих принципов и конвенций, которые основываются на бесценном опыте прошлого других стран, и расистский режим мог бы использовать этот опыт по мере необходимости, что позволило бы осуществить процесс мирных преобразований и спасти страну от расовых конфликтов, которые неизбежно возникают в результате проводимой правительством политики апартеида.

Наблюдая последние события, которые происходили и происходят в Южной Африке, нетрудно понять, что положение в этой стране становится еще более мрачным, чем прежде. Вместо того, чтобы отказаться от проведения политики апартеида, расистский

(Г-н Киилу, Кения)

режим лишь укрепил свои позиции и активизировал репрессии против противников системы в тот момент, когда раздаются все более громкие голоса в поддержку процесса освобождения, который, будучи необратимым, близится к своему апогею. Режим прибегает к лихорадочным и паническим мерам, о чем свидетельствуют непрекращающееся чрезвычайное положение, произвольные аресты, незаконные задержания, невыразимые пытки и убийства, устрашающие насилия и массовые перемещения населения.

Для того чтобы скрыть все эти жестокости, а также представить искаженную картину положения в стране за пределами своих границ и создать мнение о том, что сопротивления не существует, режим ввел цензуру на средства информации по всей стране, стремясь помешать поступлению любых новостей во внешний мир. Несмотря на эти драконовские меры, международное сообщество прекрасно информировано о том, что происходит в Южной Африке, ибо зло скрыть невозможно.

Мы прекрасно осознаем тот факт, что, несмотря на неоднократные усилия убедить расистский режим отказаться от политики апартеида, он с предельным высокомерием продолжал осуществлять и укреплять систему расовой дискриминации. В этих целях был создан аппарат, эффективность которого успешно подкрепляется жестокостью. Кроме того, механизм устрашения, дестабилизации и откровенной агрессии становится все более излюбленным инструментом государственной политики в отношениях режима с соседними африканскими государствами. Все это происходит сейчас, когда международное сообщество решительно обращается с призывом к Южной Африке осознать необходимость и неизбежность незамедлительного изменения ее позиции, прислушаться к мировому общественному мнению и обратить внимание на решения Организации Объединенных Наций.

Усилия, предпринимаемые международным сообществом, направлены на обеспечение мирных перемен, однако мирные перемены, как об этом свидетельствуют действия расистского режима, отнюдь не являются его целью. Из этого можно сделать правильный вывод о том, что средства, имеющиеся в распоряжении международного сообщества, ограничены. Организация Объединенных Наций была вынуждена занять твердую позицию и решить вопрос о том, подчинится ли Организация прихотям расистского режима или же примет действенные меры, которые заставят режим отказаться от политики апартеида. Как свидетельствуют действия расистского режима в прошлом, он отнюдь не намерен отказаться от апартеида и не испытывает ни малейшего

желания примириться с международным сообществом и пойти навстречу собственному народу в Южной Африке. Следует отметить, что этот режим в рамках своей юрисдикции сделал выбор в пользу открытого вызова и безжалостного угнетения и репрессий, осуществляемых в отношении тех, кто выступает против апартеида. В то же время им была взята на вооружение политика уловок и маневров, цель которых состоит в том, чтобы ввести в заблуждение международное сообщество или по крайней мере тех, кто уже попался на его уловки, относительно того, что процесс перемен уже осуществляется. Истина заключается в том, что апартеид - это зло, и, таким образом, его нельзя изменить с помощью реформ; его следует искоренить.

Стратегия жестокости и убийств, проводимая режимом в целях усиления репрессий против черного населения Южной Африки и других противников апартеида, приводит к катастрофическим последствиям. Черное население и всех противников системы апартеида обрекают на молчание, бросая их в тюрьмы, в то время как политика террора и устрашения применяется против тех, кто остался на свободе.

В этих условиях международное сообщество не имеет иной альтернативы, кроме изыскания наиболее эффективных средств урегулирования обостряющегося положения в Южной Африке. Такие средства должны иметь принудительный характер, соразмерный с этой проблемой, с тем чтобы обеспечить достижение желаемой цели. Сейчас, когда мы выступаем с этой трибуны, на юге Африки создается взрывоопасное положение, вызванное сохранением зловещей системы апартеида, и его масштабы представляют потенциальную угрозу международному миру и безопасности.

Несмотря на сформировавшийся консенсус на международном уровне относительно того, что система апартеида должна быть уничтожена, мы сомневаемся в том, что все правительства, в особенности те, кто поддерживает отношения с расистским режимом, искренне готовы содействовать тому, чтобы система апартеида была полностью ликвидирована.

Моя делегация придерживается этой точки зрения, поскольку уже давно предлагались различные меры, которые позволили бы ускорить крах и уничтожение апартеида, однако такие меры всегда наталкивались на упорное сопротивление со стороны расистского режима, пользующегося помощью и поддержкой некоторых правительств.

Мы не можем не упомянуть о том, что даже Совет Безопасности не смог единодушно договориться о мерах, необходимых для ликвидации апартеида, в силу сопротивления, которое оказывалось теми, кто поставил на первый план свои эгоистические интересы, противопоставив их интересам международного сообщества и даже интересам угнетенного народа Южной Африки.

Мы пользуемся этой возможностью, чтобы обратиться с призывом ко всем тем, кто в прошлом выступал против принудительных мер в отношении Южной Африки, пересмотреть свою позицию и поддержать международный призыв к Совету Безопасности Организации Объединенных Наций ввести всеобъемлющие обязательные санкции против расистского режима перед лицом его откровенного вызова стремлению международного сообщества уничтожить апартеид. Мы надеемся и призываем всех оказать свое содействие осуществлению согласованных международных мер в целях ликвидации апартеида. Мы ожидаем, что на смену апартеиду придет подлинно демократическая система правления, созданная путем выборов, в основу которых положен принцип "один человек - один голос". Мы также предвидим создание нерасистской политической системы в Южной Африке после искоренения апартеида.

Наша решимость и впредь безоговорочно поддерживать народы Южной Африки и Намибии и укреплять нашу солидарность с ними в их справедливой борьбе против угнетения, эксплуатации и отрицания их неотъемлемого права на самоопределение остается нерушимой. Мы по-прежнему осуждаем всю систему апартеида и требуем: во-первых, немедленной отмены чрезвычайного положения и других мер угнетения, осуществляемых расистским режимом; во-вторых, немедленного и безоговорочного освобождения Нельсона Манделы и всех других политических заключенных, с тем чтобы они смогли принять полноправное участие в политическом процессе в Южной Африке; в-третьих, легализации освободительных движений, действующих в Южной Африке и за ее пределами; и в-четвертых, немедленной и полной ликвидации апартеида.

(Г-н Киилу, Кения)

Мы обращаемся за искренней поддержкой ко всем государствам - членам Организации Объединенных Наций. Эта поддержка необходима для успешного достижения этой цели. Мы хотим также обратиться с призывом ко всем правительствам осуществить все резолюции, уже принятые Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности по вопросам, касающимся борьбы против апартеида. Равным образом мы поддерживаем призыв к полной изоляции Южной Африки во всех областях. Те, кто поддерживает в той или иной форме отношения с расистским режимом, должны отказаться от этого. В особенности мы хотели бы, чтобы: во-первых, продолжался процесс изъятия иностранных капиталовложений из Южной Африки; во-вторых, свертывались экономические и торговые отношения; в-третьих, прекращалась поставка нефти и нефтепродуктов; в-четвертых, было покончено со сделками в военной области и с поставками оружия в Южную Африку, согласно резолюции 418 (1977) Совета Безопасности относительно обязательного эмбарго на поставки оружия; в-пятых, прекратилось сотрудничество в деле передачи технологии по производству ядерных вооружений; и в-шестых, прекратились культурные и спортивные обмены с Южной Африкой.

Короче говоря, нам бы хотелось, чтобы все действительно согласились с введением всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки, как это предусмотрено в главе VII Устава Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что, если бы эти санкции добросовестно осуществлялись, они бы дали нам существенное преимущество в ведущейся борьбе против апартеида. Уже сейчас мы видим противодействие со стороны Южной Африки в результате нарастания борьбы против апартеида, которая ведется как внутри страны, так и за ее пределами. В этой связи хотелось бы положительно оценить роль освободительных движений в Южной Африке, которые мужественно ведут борьбу в течение последнего года. Я хочу заверить их в том, что народ и правительство Республики Кения будут оказывать поддержку до тех пор, пока эта борьба не закончится окончательной победой.

Г-н ТЕП КУННАЛ (Демократическая Кампучия) (говорит по-английски): Двадцать пять лет назад со скамьи подсудимых в суде Йоханнесбурга г-н Нельсон Мандела, который вскоре стал и до сих остается символом надежды и решимости народа Южной Африки покончить с бесчеловечной политикой апартеида и создать нерасовое и демократическое общество, заявил:

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая Кампучия)

"... вся жизнь любого мыслящего африканца в этой стране постоянно подталкивает его на конфликт между его совестью, с одной стороны, и законом, с другой ... Следует ли нам прислушиваться к нашей совести и нашей вере, чтобы бороться за то, что, по нашему мнению, справедливо ... в интересах всего народа нашей страны, в интересах нынешнего и будущих поколений, и тем самым нарушить закон? Именно такая дилемма стоит перед нами, и решить ее люди чести и совести могут однозначно. Они должны следовать требованиям их совести ...".

Для подавляющего большинства народа Южной Африки единственным желанием являются равные политические права и демократическое и свободное общество, в котором все жили бы в согласии и имели бы равные возможности. Однако для апартеида, системы, основанной на превосходстве белых, преступлением для чернокожих является требование равных прав.

Много десятилетий прошло с тех пор, как угнетенный и эксплуатируемый народ Южной Африки поднялся "по призыву своей совести". Однако режим Претории никогда не прислушивался к их требованиям, не учитывал их серьезные возражения и мнения. Наоборот, на протяжении многих лет со все большей безнаказанностью он продолжал бросать вызов воле чернокожего населения Южной Африки и воле всего человечества, укрепляя свою расовую тоталитарную систему. В последнее время в масштабах всей страны была проведена беспрецедентная серия репрессий в отношении миллионов чернокожих и противников апартеида. Под прикрытием чрезвычайного положения, которое действует с июля 1985 года, неограниченные полномочия были предоставлены печально известной полиции и силам безопасности, которым разрешалось арестовывать, задерживать, убивать и подвергать гонениям чернокожее население. В прошлом году примерно 64 тысячи африканцев были вынуждены покинуть свои земли и поселиться в так называемых бантустанах, тем самым их лишали гражданства, которое им принадлежит по праву родившегося в их стране. Примерно 100 тысяч человек были арестованы.

Несмотря на неоднократные и единодушные призывы нашей Организации положить конец насилию и репрессиям, режим Претории продолжает нагло бросать вызов воле международного сообщества, применяя бесчеловечные законы и карательные меры. В последнее время положение в стране кардинальным образом ухудшилось в результате жестоких убийств политических заключенных, массовых арестов и казней членов национально-освободительных движений, включая и 23-летнего г-на Млунгизи Люфондо из Панафриканского конгресса (ПАК).

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая Кампучия)

Пытаясь устрасить оппозицию, прежде всего, молодежь и детей, которые шли в первых рядах сопротивления, режим апартеида во все большей мере стал использовать свою смертоносную машину против учащихся. Согласно Комитету содействия родителям задержанных, примерно половина из 30 тысяч человек, находящихся под арестом начиная с июня 1986 года – это молодежь 18-летнего возраста; а некоторым из них – только 12 лет. Кроме того, режим Претории в последнее время создал тайные лагеря для молодежи, где задержанных заставляют принять тоталитарную идеологию апартеида в качестве законной системы и подвергают другим формам устрашения.

Фактически, сейчас в Южной Африке ведется необъявленная война режима Претории против подавляющего большинства южноафриканского населения, единственное преступление которого – это выступление за установление демократии, справедливость и равенство на их родине.

Апартеид не останавливается на границах Южной Африки; он оккупирует Намибию и вызывает серьезный кризис во всем регионе юга Африки. Неоднократные акты агрессии, саботажи и дестабилизации проводились режимом Претории против соседних независимых государств с целью ослабить их экономику, подорвать правительство и заставить их отказаться от поддержки справедливой борьбы южноафриканского и намибийского народа. Хотя все "прифронтовые" государства являются мишенями варварских нападений Претории, последствия апартеида особенно чувствуются в Анголе и Мозамбике. Последняя страна несет серьезные человеческие потери и экономический ущерб. Помимо гибели более чем 100 тысяч человек, агрессия Южной Африки стоила Мозамбику около 5 миллиардов американских долларов. Другие страны – Ботсвана, Замбия и Зимбабве – также являются объектом нарушения их территориальной целостности и других форм давления со стороны режима апартеида.

В этой связи моя делегация хотела бы подтвердить здесь свою братскую солидарность Кампучийского народа со всеми жертвами преступных актов Претории и решительно осудить нарушение суверенитета и независимости этих государств. Мы полностью поддерживаем призывы и меры, принятые на встрече на высшем уровне "прифронтовых" государств, которая была проведена на прошлой неделе в Луанде, Ангола.

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая Кампучия)

Эскалация насилия в Южной Африке и все более активное использование вооруженных сил режимом апартеида против стран этого региона не вызывает ни у кого сомнения, что Претория стремится не только к тому, чтобы остаться у власти в Южной Африке и продолжать свою незаконную оккупацию Намибии, но также сохранить свою гегемонию в этой части континента. Эта политика угрожает миру и стабильности региона и всего мира.

Однако, несмотря на ужесточение репрессий и все более частые акты агрессии и дестабилизации, сопротивление апартеиду продолжало расти внутри страны и за ее пределами. Народ Южной Африки под руководством своих национально-освободительных движений проявил не только свою легендарную приверженность обрести человеческое достоинство, но также возможность удовлетворить свои законные стремления. Потери, которые расистский режим нанес им в результате кровопролитных жестоких мер, не может сломить их волю в борьбе за свободу. Напротив, возрастающий террор и репрессии могут еще более привести к широкому восстанию. Столкнувшись с ситуацией, когда отвергаются все возможности для законного протеста и ненасильственной оппозиции и неуступчивостью Претории, которая по-прежнему не желает прислушаться к любым предложениям о мирном урегулировании проблемы путем переговоров, народ Южной Африки не имеет иного выбора, кроме как бороться всеми имеющимися в его распоряжении средствами для защиты своего будущего и свободы. Действительно, эта законная оборонительная борьба ведется жертвой – народом Южной Африки.

Пользуясь поддержкой в виде согласованных действий, предпринимаемых со стороны черного населения, студентов и молодежи, религиозных лидеров и организаций, выступающих против системы апартеида, борьба южноафриканского народа расширяется и усиливается. Она начинает подрывать мощь полиции и вооруженных сил режима Претории. В 1986 году число нападений на здания и имущество со стороны борцов за свободу увеличилось почти в три раза, по сравнению с 1985 годом. Не вызывает сомнения, что эти успешные операции можно было только осуществить лишь при поддержке и сотрудничестве масс. Огромный героизм южноафриканского народа заслуживает нашего восхищения и поддержки. Народ Кампучии и коалиционное правительство Демократической Кампучии удовлетворены этими воодушевляющими

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая Кампучия)

событиями в борьбе наших южноафриканских братьев и сестер. Мы также рады, что они борются за то же дело против иностранных оккупационных войск, политика и практика которых направлена на узаконивание и сохранение системы апартеида и оккупации в Намибии. Решительная и героическая борьба народа Южной Африки – это четкое свидетельство их решимости принести любые жертвы, чтобы добиться справедливости, свободы и равенства.

История показала, что ничто не сможет остановить народ, преисполненный решимости бороться за свободу и независимость. Расистский режим должен уже осознать бесполезность своего насилия против сознания черного южноафриканского населения. Ожесточенный и изолированный режим Претории никогда не добьется успеха в достижении своей цели.

В то время как растет сопротивление народа, жестокость апартеида вызывает осуждение и негодование всего мира. Почти 30 лет Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности настойчиво требовали, чтобы Претория прекратила свою преступную политику апартеида и расовой дискриминации. В резолюциях 554 (1984) и 556 (1984) Совет Безопасности решительно осуждает анахронистскую систему и подтверждает, что "только полное искоренение апартеида и создание нерасового демократического общества на основе правления большинства путем полного и свободного осуществления избирательного права всем взрослым населением ... может привести к справедливому и прочному урегулированию взрывоопасной ситуации в Южной Африке".

На протяжении многих лет народ Кампучии присоединялся ко всеобщему осуждению и призывал к ликвидации этой жестокой системы. Тем самым, мы осознаем тот факт, что система апартеида противоречит Уставу Организации Объединенных Наций и является прямым вызовом Организации и преступлением против человечества; это единственная форма расовой дискриминации и наиболее жестокое проявление расизма в сегодняшнем мире; а также является причиной актов агрессии и дестабилизации в регионе, что угрожает международному миру и безопасности.

Мы глубоко удовлетворены растущим пониманием со стороны международного сообщества в необходимости изоляции и оказания давления на Преторию и поощрения народа Южной Африки в его мужественной борьбе за свободу. Мы приветствуем тот факт,

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая
Кампучия)

что все большее число стран признали и провели переговоры с представителями национально-освободительных движений. Мы с удовлетворением отмечаем, что некоторые страны по своей инициативе ввели всеобъемлющие и обязательные меры против режима Претории.

К сожалению, как можно было бы ожидать, режим Претории вновь прибегнул к запугиванию и махинациям в ответ на требование международного сообщества. Согласно "Уолл стрит Джорнал" от 13 апреля 1987 года, г-н Бота поклялся, что никогда не будет правления черного большинства или черного главы государства в Южной Африке. В то же время была введена цензура и ограничения в отношении средств массовой информации, чтобы скрыть от внимания всего мира преступления и зверства полиции и сил безопасности.

(Г-н Теп Кхуннал, Демократическая Кампучия)

Совершенствуется пропагандистский механизм этой страны, чтобы ввести в заблуждение международную общественность в отношении так называемых конституционных реформ и плана разделения власти на этнической основе. Но эти маневры никого не обманут. Выборы "только для белых", проведенные в августе этого года, лишь подтверждают нежелание властей отказаться от превосходства белых над черным населением Южной Африки.

Перед лицом этой неуступчивости, усиления террора и полного неуважения принципов международного права, которое демонстрирует режим Претории, мы считаем единственной оставшейся мерой для международного сообщества введение согласованных всеобъемлющих и обязательных санкций против властей Претории, чтобы ненасильственным способом положить конец апартеиду. Любой новый призыв к разуму со стороны нашей Организации будет, несомненно, с презрением отвергнут, поскольку в этой стране правит не разум.

В заключение выступления я хотел бы процитировать г-на Нельсона Манделу, который сказал:

"Я ненавижу расовую дискриминацию, и моя ненависть поддерживается тем, что подавляющее большинство человечества ненавидит ее в такой же степени. Я ненавижу систематическое насаждение среди детей предрассудков, основанных на цвете кожи, и в этой ненависти меня укрепляет тот факт, что подавляющее большинство человечества, здесь и за пределами страны, поддерживает меня в этом".

Моя делегация искренне надеется, что в этом году, когда мы отмечаем двадцать пятую годовщину его заключения, подавляющее большинство человечества исполнит свой благородный долг, продемонстрировав согласованными и конкретными действиями, что они также ненавидят систему апартеида, и также последует голосу своей совести.

Сэр Джеймс ТЬЮДОР (Барбадос) (говорит по-английски): Сейчас, когда подходит к завершению очередная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, немногие из нас в этой Ассамблее смогут уйти от вопроса: чего же мы добились? И я думаю, что прежде всего нас поставит в тупик и озадачит круг вопросов по пункту 33 повестки дня, так как он стоит перед нами уже на протяжении последних двадцати пяти лет.

(Сэр Джеймс Тьюдор, Барбадос)

Я думаю, что те, кто будет изучать этот период истории Организации Объединенных Наций, вынуждены будут прийти к выводу, что вопрос об апартеиде был наиболее решающим и сложным вопросом, когда-либо стоящим на повестке дня этого всемирного органа. Они будут вынуждены заключить, что этот вопрос помимо всего прочего был наиболее дорогостоящим.

На протяжении 25 лет Организация Объединенных Наций была вынуждена обсуждать резолюцию за резолюцией, разрабатывать документ за документом по вопросам, непосредственно вытекающим из политики правительства Южной Африки, Организация была вынуждена финансировать специальные миссии, на которые возлагалась задача убедить Южную Африку отказаться от своей приверженности варварской концепции, на которой основаны ее законы. Время, потраченное Организацией Объединенных Наций в попытках мирным путем положить конец апартеиду, не поддается исчислению.

Конечно, самая дорогая цена апартеида — это людские потери. Это — жизни огромного числа мужчин, женщин и детей, несчастье которых в том, что они родились в Южной Африке, это — кровавая резня в Шарпевиле, убийства студентов в Соуэто и уничтожение молодежных лидеров, таких как Стефан Бико, — во всем этом режим Претории проявил свою решимость сделать убийство своим приоритетным делом.

Но не следует считать, что апартеид уносил жизни только чернокожих людей. Мы не должны забывать, что режим апартеида не проявляет уважения ни к кому, кто выступает против него, мы также не должны забывать, что Националистическая партия Южной Африки является не единственным представителем белых граждан Южной Африки.

Как могла убедиться Генеральная Ассамблея, Барбадос и братские ему территории в англоговорящей части Карибского бассейна активно участвуют в международных играх в крикет. Вест-Индская команда игры в крикет сейчас в течение некоторого времени насчитывает наибольшее число участников на международных соревнованиях по крикету. Я уверен, что мы могли бы испытывать большую гордость, если бы в них принимали участие национальные команды Южной Африки, где, как мы знаем, есть ряд очень хороших игроков в крикет всех рас.

К сожалению, из-за бессмысленной политики, проводимой Националистической партией Южной Африки, которая провозглашает, что эту страну могут представлять игроки только одной расы, Южная Африка была исключена из игры, которую многие

(Сэр Джеймс Тьюдор, Барбадос)

считают очень захватывающим видом спорта. Правительства карибских стран и административные органы по игре в крикет подходят к этому вопросу очень серьезно, потому что многие утверждают, что команда стран Вест-Индии по крикету отражает расовое единство, свойственное жителям Карибского бассейна. Мы считаем наших игроков в крикет наиболее достойными посланниками.

Поскольку мы, в Карибском бассейне, видим наглядное доказательство большого влияния спорта на международные отношения, то мы являемся приверженцами соглашения, подписанного в Глениглс, которое запрещает спортивные контакты с командами Южной Африки. В доказательство нашей приверженности мы приняли решение пожизненно дисквалифицировать любого игрока Карибского бассейна, который принимает участие в соревнованиях с Южной Африкой. Таким образом, Барбадос, как и другие страны Карибского бассейна, серьезно подходит к своему обязательству содействовать Международной конвенции против апартеида в спорте. Я рад сообщить, что сейчас эта Конвенция нуждается еще только в пяти подписях для вступления в силу. У нас еще есть время, чтобы к концу нашей сессии получить эти пять подписей.

Следуя своему курсу, высокомерное правительство Южной Африки, используя высокую оплату, привлекает иностранных спортсменов, несмотря на объявление их правительствами таких действий незаконными. Не довольствуясь предательством интересов своих собственных граждан, Южная Африка и в других государствах пытается содействовать тому, что по своему характеру является не чем иным, как предательством.

(Сэр Джеймс Тьюдор, Барбадос)

Я уделил большое внимание спорту, потому что это та область, в которой правительства Карибского бассейна поддерживают самую тесную связь с социальными мероприятиями Южной Африки.

К сожалению, игнорируя на международном уровне суверенитет государств, Южная Африка выходит далеко за рамки денег и спорта. В рамках своих собственных границ она начала хладнокровную кампанию разжигания междоусобной вражды, натравливая черных против черных в кровавых столкновениях для того, чтобы продлить выживание своего ненасытного режима.

Южная Африка финансирует и вооружает организации мятежников, поддерживая подрывную деятельность против соседних государств. Она использует самые передовые методы средств массовой информации в попытке навязать плохо ориентирующимся людям свое видение мирового порядка. Обманутые подобной идеей, правители Южной Африки проявили дьявольскую выдумку в изобретении способов игнорирования международного мнения и создания значительных препятствий на пути естественного хода истории. Их вызов принципам Устава этой Организации является беспрецедентным по своей наглости.

Мне хотелось бы верить, что есть и другой аспект рассмотренного нами вопроса, тот, который, как я надеюсь, заметят наиболее наблюдательные умы нашего времени. Эта Организация, практически, последовательно осуждала Южную Африку. При помощи своих ресурсов и потенциала своих союзников, правительство Южной Африки не смогло ослабить или подорвать решимость этой Ассамблеи ликвидировать апартеид. Ежегодно с ноября 1962 года этот пункт повестки дня был в центре внимания Генеральной Ассамблеи, и каждый год выносился один и тот же приговор: апартеид должен быть ликвидирован. Постепенно, но неустанно, преодолевая серьезные трудности, эта Организация подвела мировое общественное мнение к ставшему сейчас почти общепринятым выводу о том, что апартеид противоречит всему человеческому и противоречит истории человечества.

Действительно, несколько не ослабляя решимость этой Организации, правительство Южной Африки предоставило Организации Объединенных Наций прекрасную возможность, при помощи которой можно определить и исследовать источники ее силы. Где-то говорится о том, что по самым основным вопросам все люди доброй воли и здравого смысла со временем придут к идентичному мнению. Поэтому настойчивость должна руководить всеми нашими усилиями, пока мы не заметим признаки того, что отвратительный режим Претории доживает последние дни.

(Сэр Джеймс Тьюдор, Барбадос)

Правительство Барбадоса дало высокую оценку Специальному комитету против апартеида, а Организацию Объединенных Наций мы заверяем в нашем вотуме доверия.

Этот вопрос не является беспрецедентным. Не впервые мир сталкивается с небольшой бандой несогласных, вдохновляемых большим воображением, в результате которого нормы цивилизованных и прогрессивных обществ рассматриваются весьма своеобразно. Уникальной и беспрецедентной является возможность, которая предоставилась нам за последние 25 лет, извлечь из различных культур то самое достойное, что присуще всему человечеству и противопоставить это концепции, несовместимой с тем лучшим, что есть в человечестве. Я надеюсь, что все, кто задумывается о том, что мы здесь делаем, поблагодарят нас за настойчивость и решимость, с которой эта Ассамблея ведет борьбу с этим злом.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): В то время когда белые националисты в Южной Африке изобрели термин апартеид для характеристики своей позорной политики расовой сегрегации, они, видимо, не понимали, что они собирались добавить к нашему словарю слово, которое однажды будет рассматриваться как само понятие зла и отрицания человеческих ценностей. Они, по-видимому, не предвидели того, что апартеид является концепцией, которая явится причиной того, что они сами и их государства будут изолированы от семьи народов. Конечно, они понимали, что апартеид принесет страдания черному большинству и лишит его прав человека. В этом и заключалась цель. Но понимали ли они, в какой степени они вынуждены будут полагаться на грубое насилие, угнетение и агрессию для осуществления политики апартеида? И понимали ли они, что, в конечном счете, они сами, по иронии судьбы, станут жертвами апартеида, пленниками своей собственной системы?

Один из ведущих белых писателей на языке африкаанс красноречиво описал эти отношения между угнетателем и угнетенным. Он писал:

"До тех пор, пока общество характеризуется и обуславливается эксплуатацией и угнетением, никто в этом обществе не может быть свободен. Угнетенные не избавлены от нищеты, голода, отсутствия жилья, болезней, горечи, унижения, коррупции, даже коллаборационизма; угнетатель не может быть избавлен от страха, корысти, невежества, предрассудков и иллюзорных представлений, деградирующего образа жизни, политической, экономической и культурной коррупции".

В течение прошедшего года кризис на юге Африки углубился. Этот кризис охватывает все страны в регионе, но его суть заключается в политике апартеида, осуществляемой белым правительством в Претории.

Реалии системы апартеида стали сейчас настолько мрачными, что режим Претории вынужден пытаться скрыть их. Очевидно, это делается, не от стыда или угрызений совести, это делается из страха в связи с тем, что реальность, если ее полностью показать, убедила бы этот мир в том, что он должен увеличить свое давление на Преторию и осуществлять дальнейшую изоляцию этого режима. Ужасающая судьба детей в условиях апартеида становится все более и более очевидной, несмотря на усилия со стороны властей ограничить и подвергнуть цензуре информацию из Южной Африки. Из числа брошенных за решетку со времени введения чрезвычайного положения более 10 000 человек составляют дети.

Мы были шокированы теми мрачными реалиями апартеида, которые были выявлены на Международной конференции по вопросу о положении детей в условиях апартеида Южной Африки. На этой Конференции мир мог слушать и видеть без цензуры Южной Африки. Были представлены свидетельские показания детей о пытках и увечьях, которым они подвергались. Юристы рассказали об отсутствии юридической защиты детей. Соуэто в 1976 году не было исключительным случаем.

В прошлом году Группа видных деятелей Содружества предложила Претории проведение диалога и концепцию переговоров. Претория отвергла это и отказалась воспользоваться возможностью мирного изменения. После выборов в мае этого года, в которых участвовали только белые, она еще больше ужесточила свою негативную позицию и предложила вести фальшивые переговоры в надежде на то, что международное сопротивление режиму апартеида ослабнет. Ее бескомпромиссность продолжается, а кризис углубляется.

Южная Африка незаконно оккупирует Намибию, бросая вызов Совету Безопасности и Генеральной Ассамблее, а также Международному суду. Южная Африка ввела политику расовой дискриминации также и на этой территории. Она лишила народ Намибии его прав и попрала права человека ее населения. Она использует Намибию в качестве базы для актов агрессии и дестабилизации, направленных против соседей Южной Африки.

Это приводит к еще одному серьезному обвинению против Южной Африки. Эта страна была в свое время ограждена от суверенных африканских государств зоной территорий под ее колониальным господством или, как в случае с бывшей Южной Родезией, господством белых. Но волна национального освобождения, которое невозможно подавить, за последние 20 лет дошла до самых границ Южной Африки. Сейчас Южная Африка окружена независимыми африканскими государствами, само существование которых является отрицанием апартеида. Южная Африка не может повернуть вспять процесс национального освобождения, но Южная Африка может совершать нападения и пытаться дестабилизировать эти независимые государства, с тем чтобы ослабить их.

Вновь и вновь Южная Африка нарушает территориальную целостность своих соседей, совершая акты вооруженной агрессии, угрожает, шантажирует, ведет подрывную деятельность, поддерживает мятежников. Южная Африка в настоящее время официально признала свое присутствие в южной части Анголы и свою войну против законного правительства этой страны в наиболее вызывающей форме. Эти акты находятся в полном противоречии с Уставом Организации Объединенных Наций и являются нарушением международного права.

Вывод ясен. Политика Претории является угрозой международному миру и безопасности. Меры, которые нужно принять, также ясны, они изложены в главе VII Устава: обязательные санкции, решение о которых принимается Советом Безопасности.

(Г-н Ферм, Швеция)

Как уже было сказано, до сих пор эти санкции не дали результатов. Но мы знаем, что до настоящего времени мировое сообщество не применяло широких, скоординированных и обязательных санкций, которые были бы эффективными. Если мы заявим, что эти санкции не сработают, что мы сможем тогда предложить в качестве альтернативы черному большинству в Южной Африке в его борьбе против апартеида?

Другие заявляют, что единственный эффект санкций будет заключаться в подрыве экономики Южной Африки, увеличении бремени черного большинства населения и еще большем ужесточении позиции правительства Южной Африки. Но как можем мы со стороны быть столь уверены в этом, когда большинство внутри страны и их лидеры в равной степени уверены, по-видимому, в обратном? В то время когда те, кто находится в условиях угнетения, в тюрьмах или задержан, те, кто живет в городах и бантустанах, готовые, вероятно, пойти на риск и нести бремя санкций для ликвидации жестокого, насильственного и деградирующего ига апартеида, которое угрожает их жизни ежедневно и сокращает ее, то кто же мы тогда, если говорим "нет, в ваших же собственных интересах мы воздержались от санкций"?

Многие страны по сути дела добровольно ввели санкции, разные страны по-разному, и мое правительство приветствует и поддерживает ширящееся сейчас движение за введение международных санкций. Но почему добровольные санкции являются хорошими, а обязательные плохими? Почему половинчатые и несоординированные меры лучше, чем согласованные действия международного сообщества?

Две недели назад, когда я имел честь выступать перед этим органом по вопросу о Намибии, я заявил, что вопрос об эффективности Организации Объединенных Наций не должен ограничиваться бюджетными и административными мерами. Вопрос об эффективности Организации Объединенных Наций в глазах международной общественности – это прежде всего вопрос политических действий. Члены этой Организации должны иметь мужество и смелость действовать через Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы бороться со злом апартеида и проявить солидарность с его жертвами. Я тогда задал вопрос, каково послание Совета Безопасности народу Намибии. Есть причины и сейчас задать этот вопрос, на этот раз в отношении черного большинства в Южной Африке. Какой ответ может быть дан тысячам и тысячам находящихся в заключении людей, матерям, дети которых арестованы, подвергнуты пыткам, которым стреляют в спину и убивают, когда они пытаются спастись от южноафриканской полиции?

Шведское правительство сожалеет, что Совет Безопасности не смог принять меры в ответ на ужесточение репрессий, расширение агрессии и усиление неуступчивости режима Южной Африки. Хотя мы уважаем право постоянных членов Совета Безопасности принимать решение об использовании вето, мы сожалеем по поводу вето в феврале и апреле этого года постоянных членов Совета Безопасности. Мы полагаем, что в этих двух случаях международное сообщество не смогло, к сожалению, принять мер, для того чтобы изменить ход событий в Южной Африке.

После этого Швеция, со своей стороны, совместно с другими скандинавскими странами приступила к принятию своих собственных санкций. Мы расширили наши предыдущие односторонние меры и с 1 октября ввели общее запрещение на торговлю с Южной Африкой и Намибией.

В настоящее время очень важно, чтобы международное давление на Южную Африку не ослабевало, а напротив, увеличивалось. Ускорение последнего года не должно ослабеть. Применявшиеся до настоящего времени санкции должны быть усилены и поставлены под эгиду Организации Объединенных Наций, и должны быть приложены все усилия для расширения мер, уже рекомендованных Советом Безопасности, с тем чтобы сделать их более эффективными и обязательными. Именно таким образом международное сообщество может способствовать мирным переменам в Южной Африке и борьбе против апартеида.

Мы можем внести вклад в эту борьбу также и другим путем. Мы можем оказать помощь жертвам и противникам апартеида, предоставляя добровольную помощь различным программам Организации Объединенных Наций для беженцев, безработных, программам в области образования, юридической помощи, или путем прямых взносов в организации, занимающиеся этой гуманитарной работой. Швеция в течение многих лет оказывала гуманитарную помощь Африканскому национальному конгрессу Южной Африки (АНК) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО). В этом году эта помощь составила 20 млн. долларов США. В дополнение к этому мы в Швеции также по-своему выражаем то же самое мнение, что и Группа видных деятелей Содружества, которая, в свою очередь, сказала следующее по поводу лидеров черного большинства Южной Африки:

"Их идеализм, их подлинное чувство отсутствия расизма, их готовность не только забывать, но и прощать, заслуживают восхищения. Это ценные качества, которые нужны будут новой Южной Африке".

(Г-н Ферм, Швеция)

Та же оценка и солидарность были высказаны в Швеции, когда 24 октября была вручена первая премия имени Улофа Пальме Сирилу Рамафозе – руководителю профсоюза шахтеров Южной Африки. Эти люди уже сейчас планируют будущее Южной Африки после ликвидации апартеида. Несмотря на угнетение и преследования эти лидеры неустанно работают для защиты идеалов этой Организации – подлинной человеческой цивилизации. Их цель проста: демократическая, нерасовая, единая Южная Африка. Они заслуживают нашей самой решительной поддержки.

Основой любой международной стратегии по ликвидации политики апартеида Южной Африки должна быть поддержка "прифронтовых" государств. Эта поддержка является жизненно важной. Южная Африка, по-видимому, не хочет согласиться с тем, что суверенные нерасовые государства этого региона будут иметь возможность развиваться в мире. Когда насилие политики апартеида выходит за границы Южной Африки, ее соседи становятся первыми жертвами. Эти страны оказывают помощь беженцам апартеида, и эти страны являются жертвами нападений и дестабилизации путем военных и других акций, предпринимаемых режимом Претории.

Однако помощь "прифронтовым" государствам важна не только для того, чтобы уменьшить их нынешнюю уязвимость; она важна также и для будущего развития, когда будет покончено с апартеидом и все страны региона, включая Южную Африку и Намибию, объединятся в мирном сотрудничестве.

Поэтому помощь "прифронтовым" государствам в течение многих лет была краеугольным камнем политики Швеции. В этом году Швеция выделила половину нашей двусторонней помощи или 420 млн. долл. США странам юга Африки. Кроме этой правительственной помощи значительный объем помощи был выделен также неправительственными организациями. В течение прошедших пяти лет Швеция предоставила около 1,5 млрд. долл. США в различной форме в виде помощи государствам региона. Еще одним важным элементом политики Швеции в отношении Южной Африки является ее участие в широком сотрудничестве между странами Северной Европы и странами - членами Конференции по координации экономического развития юга Африки (ККЭРЮА), целью которой было развитие экономических и культурных связей между этими регионами и уменьшение зависимости стран ККЭРЮА от Южной Африки.

В заключение я хотел бы следующим образом резюмировать позицию Швеции.

Моя страна решительно осуждает апартеид. Это преступление против самых основных прав человека, коренная причина кризиса на юге Африки и угроза международному миру и безопасности.

Для того чтобы были достигнуты мирные перемены в Южной Африке, режим Претории должен коренным образом изменить свой курс. Он должен освободить Нельсона Манделу и всех других политических заключенных, снять запрет на политические и другие организации, вывести армию и полицейские силы из черных поселений, отменить чрезвычайное положение и начать подлинные переговоры по вопросу о ликвидации апартеида.

Далее мы полагаем, что режим Претории уступит этим требованиям лишь в том случае, если будет сохранено и усилено давление со стороны международного сообщества. Швеция поддерживает всеобъемлющие обязательные санкции, как это было решено Советом Безопасности.

Тем временем все мы должны продемонстрировать на практике нашу солидарность с жертвами апартеида в Южной Африке и Намибии. Кроме того, мы должны существенно увеличить нашу поддержку "прифронтовым" государствам.

Г-н ФЛЮРАН (Румыния) (говорит по-французски): Прения по вопросу о политике апартеида, проводимой правительством Южной Африки, проходят в период серьезного ухудшения положения на юге африканского континента, которое характеризуется беспрецедентным ростом насилия и репрессивных действий режима Претории против южноафриканского народа, продолжением незаконной оккупации Намибии и нарастанием актов агрессии, дестабилизации и подрывной деятельности Южной Африки против соседних независимых африканских государств.

Выборы в законодательные органы, организованные Преторией в начале мая этого года только для белого населения Южно-Африканской Республики, продемонстрировали еще раз стремление расистских властей увековечить свою политику апартеида в этой части мира, а также сохранить и усугубить обстановку напряженности в регионе.

В этих условиях борьба за свободу и социальную справедливость, несмотря на жестокие репрессии, осуществляемые полицейскими силами, активизировалась как в Южной Африке, так и на всем юге Африки, и стала частью усилившейся борьбы народов всего мира, направленной против политики силы и господства.

Доклад, представленный этой сессии Специальным комитетом против апартеида, и доклады Генерального секретаря по этому вопросу создают ужасную картину серьезного ухудшения положения в Южной Африке, вызванного безостановочной активизацией преступной политики апартеида, которая все более и более приобретает масштабы геноцида.

Политическое положение в Южной Африке ухудшилось. Было вновь продлено чрезвычайное положение, и полицейские силы получили неограниченную власть. Согласно цифрам, приведенным в докладах, о которых я упомянул, тысячи людей были убиты начиная с сентября 1984 года и десятки тысяч заключены в тюрьмы, причем многие из них — это дети или подростки в возрасте до 18 лет.

Черные профсоюзы в Южной Африке стали объектом грубых репрессий в ходе крупной забастовки шахтеров в этом году. Вследствие этого и в соответствии со своей стратегией господства в регионе режим Претории продолжает активизировать акты агрессии и дестабилизации против соседних независимых государств, с тем чтобы ослабить их экономически, сделать зависимыми от Южной Африки, а также помешать им оказывать поддержку силам, выступающим против политики апартеида.

На совещании на уровне министров движения неприсоединившихся стран, которое состоялось в начале октября в Нью-Йорке, единодушно была высказана глубокая тревога по поводу серьезного ухудшения положения в Южной Африке. Расистский режим

Южной Африки был энергично осужден за свою политику апартеида, которая была объявлена преступлением против человечества и вызовом совести всего человечества. Министры вновь заявили о своей убежденности в том, что апартеид является коренной причиной насилия и конфликтов в южной части Африки, а также и в самой Южной Африке, и что не может быть мира, стабильности и безопасности в субрегионе до тех пор, пока не будет полностью покончено с отвратительной и бесчеловечной политикой апартеида. Они заявили, что лишь создание нерасового демократического общества в Южной Африке могло бы заложить основу для справедливого, прочного и приемлемого для всех урегулирования данной проблемы.

Положение, которое в настоящее время существует в Южной Африке в частности и на всем юге Африки в целом, более чем когда-либо свидетельствует о настоятельной необходимости скорейшего осуществления новых эффективных мер, направленных на ликвидацию политики и практики апартеида в Южной Африке, с тем чтобы гарантировать стабильность в этом регионе, а также международный мир и безопасность.

Государства-члены яснее, чем когда-либо ранее, продемонстрировали на этой сессии Генеральной Ассамблеи свое полное неприятие апартеида и решительно осудили позицию расистского режима Претории, который лишает большинство людей в Южной Африке их основных гражданских и политических прав и пренебрегает резолюциями Организации Объединенных Наций, касающимися юга Африки. Этот консенсус отражает единодушное осознание того факта, что апартеид, который является выражением политики расового превосходства, возведенной в ранг государственной политики, представляет собой грубое нарушение основных принципов, воплощенных в Уставе Организации Объединенных Наций и во Всеобщей декларации прав человека.

Румынская делегация присоединяет свой голос ко всем тем, кто считает, что Организации Объединенных Наций пора начать выполнение ее особой ответственности, с тем чтобы предоставить возможность угнетенному народу Южной Африки и всем народам юга Африки осуществлять свое право на свободу, прогресс и национальное достоинство, а также свое право определять свою собственную судьбу.

(Г-н Флоран, Румыния)

В этой связи следует отметить, что Организация Объединенных Наций уже давно определила конечную цель - уничтожение политики и практики апартеида и расовой дискриминации и создание демократического общества, основанного на предоставлении равных прав всему населению без какого-либо различия по признаку расы, цвета кожи и вероисповедания.

Необходимо отметить, что несмотря на неоднократные призывы государств-членов, не было достигнуто единогласия относительно наиболее подходящих средств достижения этой конечной цели и, прежде всего, относительно принятия всеобъемлющих санкций против Южной Африки. Поскольку этот факт неоднократно подчеркивался африканскими и другими странами, расистский режим воспринял это как поощрение высокомерного игнорирования им призывов Организации Объединенных Наций и африканских стран начать конструктивный диалог в целях разрешения расового конфликта в Южной Африке, ликвидации напряженности в регионе и прекращения нарушений Южной Африкой норм международного поведения.

Твердые и единодушные действия Организации Объединенных Наций представляют собой, на наш взгляд, единственный путь, которому надлежит следовать. Ибо события, происшедшие за это время, лишний раз доказали, если в таком доказательстве действительно была необходимость, что единственная возможность урегулирования расового конфликта на юге Африки и ликвидации напряженности в этом районе заключается не в реформе апартеида, а в полном уничтожении этой устаревшей системы, основывающейся на расовом превосходстве, политике силы, экспансионизме и господстве. Мы разделяем убежденность в том, что если все государства предпримут усилия по достижению этой цели и откажутся от всех оговорок относительно событий в Южной Африке, то восторжествует голос разума и укрепятся роль и авторитет Организации Объединенных Наций как центра согласования эффективных действий всех государств-членов по разрешению основных проблем, стоящих перед человечеством.

Румыния постоянно проявляет свою симпатию и солидарность с борьбой народов Африки за свободу, независимость и прогресс. Румынский народ всегда проявляет неизменную солидарность с угнетенным народом Южной Африки. Верная своей принципиальной позиции, Румыния по-прежнему решительно осуждает политику апартеида и расовой дискриминации и активно поддерживает угнетенный народ Южной Африки, Африканский национальный конгресс и другие освободительные движения, борющиеся за уничтожение режима апартеида.

(Г-н Флоран, Румыния)

Эта позиция нашла свое выражение во многих государственных и правительственных документах Румынии, а также в ее деятельности в Организации Объединенных Наций и на других международных форумах. Она постоянно подтверждалась также в ходе встреч на высшем уровне между президентом Николае Чаушеску и руководителями африканских государств и национально-освободительных движений. Во время этих встреч глава румынского государства подчеркивал важность единства всех народов в интересах поиска политического урегулирования различных споров и напряженных ситуаций в мире, особенно тех, которые затрагивают юг Африки. Он подтверждал необходимость ликвидации политики, основанной на расизме и апартеиде в Южной Африке, и создания демократического государства, в котором бы всем гражданам страны, независимо от цвета кожи, расы и этнического происхождения, было гарантировано полное равноправие.

Несколько месяцев назад, во время визита в Румынию делегации представителей "прифронтовых" государств Африки, президент Румынии вновь выразил солидарность румынского народа с народами этой части континента, ведущими борьбу за полное уничтожение колониализма и всех форм господства и угнетения, а также за укрепление своей национальной независимости и социально-экономического развития. Он подчеркнул, что Румыния решительно осуждает все акты агрессии, чинимые Южной Африкой против соседних независимых государств, расовую политику апартеида и репрессивные меры, проводимые властями Претории против большинства населения страны.

Исходя из этого, делегация Румынии присоединяется к другим делегациям, призвавшим Организацию Объединенных Наций незамедлительно предпринять шаги путем принятия эффективных, решительных мер в поддержку борьбы угнетенного народа Южной Африки, направленной на то, чтобы положить конец отвратительной политике и практике апартеида. Поэтому румынская делегация решительно поддерживает проекты резолюций, которые предлагается принять Генеральной Ассамблее на нынешней сессии, в интересах ликвидации бесчеловечной политики апартеида.

Мы убеждены в том, что ход истории неумолим и неизбежен. Отвратительные законы расовой дискриминации обречены. Никакое давление не может остановить мир, идущий к свободе и осуществлению чаяний угнетенного народа Южной Африки.

Г-н БУЙ СУАН НКЪАТ (Вьетнам) (говорит по-английски): В этом году прения в Генеральной Ассамблее по пункту "Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки" проходят в период глубокого кризиса. Расистский режим Претории

(Г-н Буй Суан Нхат, Вьетнам)

предпринимает широкомасштабные вооруженные нападения на Анголу. Мировое сообщество охвачено глубокой тревогой. Ибо нависла угроза безопасности не только Анголы, но и всего мира.

Вместе с другими делегациями делегация Социалистической Республики Вьетнам решительно осуждает эти нападения и настойчиво призывает мировое сообщество принять решительные и действенные меры для того, чтобы связать кровавые руки расистского режима Южной Африки. Давайте сегодня направим Претории серьезное предостережение Ассамблеи о том, что ее правительство не может существовать в современном цивилизованном мире, коль скоро оно продолжает осуществлять на практике закон джунглей.

Нынешние нападения Южной Африки на Анголу носят серьезный характер. Еще большую серьезность придает им тот факт, что они были совершены после того, как на прошлой неделе Генеральная Ассамблея призвала к прекращению огня в Намибии и актов агрессии и дестабилизации, проводимых Южной Африкой в отношении соседних стран. На этот призыв Южная Африка ответила еще большей эскалацией своих нападений против Анголы. Этот акт высокомерия представляет собой серьезный вызов мировому сообществу. Он угрожает авторитету Организации. Он разоблачает напимиримость Южной Африки в отношении ее стратегии господства в регионе. Эта стратегия в действительности стала более активной, имея целью ослабить соседей Южной Африки и тем самым сохранить их зависимость от Южной Африки, использовать их в качестве заложников для того, чтобы ослабить давление извне, оторвать их от поддержки противников расистского режима, запугать физически, а также ликвидировать таких противников внутри страны и за ее пределами. Это подтверждает общую убежденность в том, что апартеид - это преступление против человечества, пятно на человеческой цивилизации. Это подтверждает приговор времени, который заключается в том, что апартеид нельзя изменить, его необходимо уничтожить.

(Г-н Буй Суан Нхат, Вьетнам)

К сожалению, по-прежнему существуют сторонники режима апартеида, которые выдают желаемое за действительность в том, что касается режима апартеида. Это те, кто проводит политику конструктивного сотрудничества и кто по-прежнему поддерживает отношения различного рода с расистской Южной Африкой. Теперь, когда вся эта политика потерпела крах, а эти отношения привели к отрицательным последствиям, они поговаривают о том, чтобы сфабриковать реформы путем тайной дипломатии, это – одни из последних представителей среди множества иностранцев, поддерживающих расистский режим Южной Африки, которые проигрывают одну и ту же заезженную пластинку, поскольку скрытая дипломатия не приносит никаких результатов в отношении апартеида. На самом деле она применяется лишь как отвлекающий маневр.

В начале этого века, когда чернокожие южноафриканцы выразили свой протест в Лондоне против господства белых, им велели положиться на решение, принятое в Кейп-Провинсе, предоставить право голоса некоторым образованным черным. После массового убийства в Соуэто им была предложена мораль недискриминационных кодексов, принятых иностранными компаниями. Вся эта тактика, старая и новая, используется лишь для одной цели: сохранить расистский режим в Южной Африке. По этой причине те, кто отстаивает эту тактику, несут ответственность за агрессивную политику Претории, которая привела к гибели тысяч беззащитных людей и к материальному ущербу, который оценивается в миллиарды долларов. Они также несут ответственность за сохраняющуюся нестабильность на юге Африки и продолжающееся чрезвычайное положение, широкомасштабные репрессии и большой список многочисленных преступлений, совершенных расистским режимом Южной Африки против своего народа.

Теперь стало вполне очевидно, что опасная ситуация, сохраняющаяся на юге Африки, может быть прекращена только на основе принятия санкций против режима апартеида. Не может быть никакого оправдания для каких-либо колебаний в отношении необходимости принятия санкций. Дальнейшее промедление в принятии мер, направленных на ликвидацию апартеида, лишь поощряет его в проведении политики агрессии и дестабилизации против Анголы, Мозамбика и других "прифронтовых" государств. День, прошедший без принятия санкций, означает, что сотни людей, в том числе женщины и дети, будут убиты и тысячи людей будут брошены в тюрьмы в Южной Африке и в Намибии. Без всеобъемлющих, обязательных санкций перспектива создания

(Г-н Буй Суан Нхат, Вьетнам)

свободной, демократической, нерасчлененной и нерасовой Южной Африки и независимой Намибии, а также создания стабильной ситуации на юге Африки скорее всего станет еще более отдаленной.

Как было общепризнано, санкции являются самым подходящим, эффективным и мирным средством для ликвидации апартеида. Однако иногда выдвигаются аргументы, что санкции будут иметь отрицательные последствия для чернокожего населения Африки, тем не менее недавние исследования доказали, что расистский режим Южной Африки пострадает больше всего. Важно отметить, что сам африканский народ принял решение пойти на любые жертвы, которые могут повлечь за собой применение этих санкций, поскольку он осознал, что сосуществование с апартеидом ему обходится намного дороже. Мы считаем, что пришло время, для того чтобы международное сообщество утвердило санкции – всеобъемлющие и обязательные, а не только индивидуальные и выборочные – против расистского режима Южной Африки.

В связи с ухудшением положения в Южной Африке, распространением этого положения на юг Африки и угрозой, которую создает апартеид для всего международного сообщества, сейчас гораздо более необходимы незамедлительные и решительные действия, чем речи и осуждения.

Падение апартеида, в широком смысле слова, предопределено. Сократить агонию могут лишь санкции, являющиеся самым эффективным мирным средством для ликвидации апартеида. Если те, кто несет ответственность за установление санкций, не введут их, или проявят нерешительность по их осуществлению, то им придется обвинять лишь самих себя за то, что они не сделали этого сегодня.

Г-н БЕЛЯЕВ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Находящийся на рассмотрении Ассамблеи вопрос о политике апартеида, проводимой режимом Южной Африки, несомненно, навсегда останется одной из самых мрачных страниц в истории не только африканского континента.

Поэтому мы считаем вполне уместным начать свое выступление с упоминания о событии века, которое не только предопределило характер и содержание современного мира, но и заложило объективные предпосылки для искоренения на планете таких позорных явлений, как политика и практика апартеида. Всего несколько дней назад многонациональный советский народ и все прогрессивное человечество торжественно

(Г-н Беляев, Белорусская ССР)

отметило 70-летний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции, положившей начало новой эпохе в истории человечества, эпохе социального обновления мира, крушения системы колониального угнетения и порабощения народов.

На протяжении семидесяти лет родина Октября – Союз Советских Социалистических Республик неизменно выступает знаменосцем мира и прогресса, является верным союзником борющихся народов против колониализма, расизма и апартеида во всех их формах и проявлениях, за достижение ими своей свободы и независимости.

Философия и этика нового мышления о современном мире, провозглашенные XXVII съездом Коммунистической партии Советского Союза, смелые конструктивные инициативы Советского Союза и других государств социалистического содружества являются ныне фундаментальной основой создания всеобъемлющей системы международной безопасности. Предложенные основы безопасности полностью созвучны принципам Устава ООН и призваны содействовать их практическому осуществлению в специфических условиях нашего времени.

Одним из элементов всеобъемлющей системы мира и международной безопасности должно стать, безусловно:

"искоренение геноцида, апартеида, проповеди фашизма и всякой иной расовой, национальной или религиозной исключительности, а также дискриминации людей на этой основе".

Я цитирую это из выступления Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева.

Как известно, в своих многочисленных решениях Организация Объединенных Наций, выражая волю международного сообщества, давно заклемила апартеид как явление глубоко враждебное народам, как преступление против человечества. В связи с сохраняющейся взрывоопасной обстановкой на юге африканского континента Совет Безопасности ООН только за последнее время принял целый ряд резолюций, в которых вновь решительно осуждены политика и действия апартеида, массовые аресты и убийства, совершаемые расистами, содержатся настоятельные требования немедленно освободить всех политических заключенных и подчеркивается, что справедливое и долговременное решение проблемы Южной Африки возможно лишь на основе полного искоренения апартеида и создания свободного, объединенного, многорасового и демократического государства. Именно за построение такого общества ведут борьбу патриотические силы Южной Африки и, в первую очередь, их признанный авангард – Африканский национальный конгресс.

(Г-н Беляев, Белорусская ССР)

Тем не менее колониально-расистский режим Претории, не считаясь с решениями ООН, игнорируя призывы других международных форумов и призывы мировой общественности, не только продолжает, но и ужесточает террор и репрессии по отношению к коренному населению страны.

Стремясь спастись от неминуемого краха, сохранить колониальное господство в незаконно оккупируемой Намибии и реставрировать его в соседних африканских странах, расистский режим Южной Африки прибегает в отношении их к грубому давлению и откровенному шантажу, совершает против них вероломные агрессивные вылазки и другие подрывные акции из арсенала политики государственного терроризма.

Еще одним свидетельством приверженности такой политики и циничного пренебрежения нормами международного права явилось недавнее посещение высшими официальными чинами режима Претории подразделений южноафриканских агрессоров на захваченной ими территории суверенного государства - Народной Республики Ангола.

Нынешнее положение в Южной Африке справедливо вызывает негодование и тревогу всего международного сообщества. Расистский режим Претории с безумством обреченного продолжает осуществлять в жесточайших формах массовое попрание элементарных человеческих прав абсолютного большинства коренного африканского населения страны и находящегося под незаконной оккупацией южноафриканских колонизаторов народа Намибии. Проводя позорную политику бантустанизации, южноафриканские расисты надеются увековечить существование системы апартеида, превратить африканское население в бесправных чужеземцев в собственной стране. На любые законные и естественные действия африканцев в защиту своего человеческого достоинства расисты Претории отвечают эскалацией еще более изуверских форм насилия и репрессий, прибегая к расстрелам безоружных людей, пыткам и казням патриотов, прежде всего членов СВАПО, запрещению деятельности и ликвидации массовых организаций, объединяющих мирное коренное население. Арестованные по сфабрикованным обвинениям в "государственной измене" бесследно пропадают или уничтожаются специальными репрессивными формированиями даже без формального судопроизводства. Насилию и жестокости подвергаются подростки и дети.

Иными словами, ведется открытая кровопролитная война против подавляющего большинства цветного населения Южной Африки и Намибии, выступающего против преступной политики и практики апартеида.

Перед лицом усиливающегося сопротивления системе апартеида в самой Южной Африке и все возрастающей освободительной борьбы народа Намибии правители Претории все чаще ищут выход из критических ситуаций на путях вероломной агрессии, подрывных действий, многочисленных актов дестабилизации и терроризма против соседних независимых африканских государств.

Как отметил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций в своем ежегодном докладе о работе Организации (A/42/1), "похоже, что на Южную Африку надвигается человеческая трагедия необычайных масштабов, которая станет неизбежной, если не принять своевременных мер".

Общая обстановка на юге Африки наглядно подтверждает ту непреложную истину, что расизм в его государственном обличье представляет собой постоянную серьезную угрозу миру и безопасности народов, что он не может быть реформирован или "трансформирован в некую систему, совместимую с основными нормами справедливости, свободы и человеческого достоинства", о чем продолжают рассуждать некоторые "исторические союзники" южноафриканских расистов и сторонники модернизированного "конструктивного сотрудничества" с ним. Апартеид следует незамедлительно и полностью ликвидировать.

Неоспоримым является и тот очевидный факт, что южноафриканские расисты не смогли бы вести себя столь вызывающе, если бы они не пользовались прямой и косвенной поддержкой империалистических и реакционных кругов отдельных западных стран, в первую очередь Соединенных Штатов Америки и некоторых их союзников по Организации Североатлантического договора. Все дело в том, что сохранение очага колониализма и расизма на юге африканского континента отвечает долгосрочным интересам этих кругов, которые рассматривают Южную Африку в качестве оплота и базы для борьбы против независимой Африки, а также своего стратегического плацдарма в этой части планеты. В этих целях ими используются различные средства, в т.ч. транснациональные корпорации, для поддержания и укрепления отношений с режимом апартеида. Особую опасность представляет сохраняющееся и расширяющееся их сотрудничество с южноафриканскими расистами в создании и развитии ядерного потенциала Претории. Объявленные в последнее время в этих странах частичные меры по ограждению своих интересов в Южной Африке и мнимого воздействия на политику расистского режима, являются не чем иным, как еще одним маневром с целью оградить режим апартеида от более жестких и эффективных действий против него, подорвать международную изоляцию расистов и погасить растущую волну протестов, в первую очередь в своих странах, против продолжающегося сотрудничества с Преторией.

Решения состоявшихся недавно крупных международных форумов по проблемам юга Африки и настоящая дискуссия однозначно свидетельствуют о том, что международное сообщество не намерено далее мириться с существованием режима апартеида. От Организации Объединенных Наций ждут принятия новых более эффективных и действенных мер, чтобы добиться практического осуществления ее решений, направленных на ликвидацию опасного очага колониализма, расизма и апартеида на юге Африки, обрекающего миллионы коренных жителей этого региона на рабское существование в своей собственной стране.

Делегация Белорусской ССР в этой связи полностью поддерживает растущее требование международного сообщества о безотлагательном применении к Южной Африке всеобъемлющих и обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава ООН и выступает за строгое соблюдение всеми государствами уже принятых Советом Безопасности решений в данной области.

Неуклонно руководствуясь своей принципиальной позицией в отношении преступной расистской политики апартеида, проводимой режимом Претории, Белорусская ССР строго соблюдает положения известных международных соглашений, соответствующих решений Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, направленных на ликвидацию этого позорного явления.

В числе первых Белорусская ССР подписала и ратифицировала недавно разработанную Международную конвенцию против апартеида в спорте. Мы надеемся, что эта Конвенция вскоре вступит в силу и явится еще одним важным инструментом изоляции южноафриканских расистов в данной области.

Определенным вкладом в усиление дальнейшей международной изоляции расистского режима Южной Африки должны стать решения настоящей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Исходя из этого, делегация Белорусской ССР в числе делегаций других государств выступает соавтором ряда проектов резолюций, в частности о "Международной солидарности с освободительной борьбой в Южной Африке", о "Принятии скоординированных и строго контролируемых мер против Южной Африки", о "Всеобъемлющих и обязательных санкциях против расистского режима Южной Африки", о "Связях между Израилем и Южной Африкой" и о "Введении эмбарго на поставки нефти Южной Африке".

(Г-н Беляев, Белорусская ССР)

Наша делегация поддерживает и другие меры, предлагаемые в докладе Специального комитета против апартеида (A/42/22), которые направлены на искоренение апартеида, на безотлагательное предоставление независимости Намибии и безусловное прекращение агрессивных действий расистского режима Претории против соседних африканских государств, и наша делегация готова сотрудничать в достижении этих благородных целей.

Г-н ЧАГУЛА (Объединенная Республика Танзания) (говорит по-английски):

Ситуация в Южной Африке на протяжении последнего года продолжала ухудшаться в результате драконовских и репрессивных мер, проводимых расистским режимом против черного большинства посредством навязывания чрезвычайного положения по всей стране, которое было объявлено в 1985 году и которое все еще продолжает сохраняться. В течение этого периода десятки тысяч людей, борющихся за свое неотъемлемое право на самоопределение и независимость, были арестованы, подвергнуты пыткам, искалечены, убиты или задержаны без судебного разбирательства. Состояние обреченности режима настолько сильно, что противников политики апартеида убивают на улице безжалостные силы безопасности и полиции. К этим жертвам убийств без разбора, арестов и задержаний относятся и дети, которым не исполнилось и восьми лет. Насилие, к которому прибегает расистский режим, приводит к гибели сотен невинных людей. За последние два года, например, насчитывается в целом более 2,5 тысяч убитых и более 30 тысяч брошены в застенки без суда. Последнее время поступают тревожные сообщения об исчезновении даже детей, о цензуре прессы, похищениях, тайных убийствах и отрядах смерти, а также об использовании подстрекаемых мстителей правого крыла, которые осуществляют хладнокровные убийства своих братьев и сестер.

Тем не менее, несмотря на этот государственный терроризм, черное большинство более чем когда бы то ни было преисполнено решимости ликвидировать ненавистную политику апартеида и заменить ее созданием нерасового демократического общества в единой Южной Африке. О решимости сражающегося народа против расистского режима наглядно свидетельствует забастовка шахтеров в августе этого года, которая продолжалась месяц, шахтеры требовали повышения заработной платы и лучших условий жизни. Народ Южной Африки также показывает, что его не сломит аппарат репрессивного режима и он будет бороться до тех пор, пока не будут восстановлены его политические, экономические и социальные права.

В этом плане так называемые реформы, вокруг которых режим в настоящее время раздул шумиху, бессмысленны, поскольку основы, на которых покоится апартеид, остаются неизменными. Закон о расселении групп в районы, закон о населении, закон о регистрации, закон о регистрации Банту подтверждают тот печальный факт, что расистский режим меньшинства все еще полон решимости увековечить зловещую систему апартеида не только в Южной Африке, но и в Намибии.

(Г-н Чагула, Объединенная
Республика Танзания)

Политика так называемых "бантустанов" является другой глубоко укоренившейся формой политики режима апартеида, направленной на то, чтобы увековечить ненавистную и бесчеловечную политику апартеида, в основе которой лежит разделение людей по цвету кожи. С точки зрения этой устаревшей и примитивной философии, порабощенное черное население большинства имеет в Южной Африке статус неполноценности. Выборы только для белых, состоявшиеся в мае этого года, являются свидетельством этому. Выборы, которые проводились в то время, когда сопротивление находилось на подъеме, несомненно, имели целью поднять дух правителей расистского режима, политика которого терпит крах и делает Южную Африку неуправляемой.

В этой связи мы воздаем должное освободительным движениям Южной Африки за их решимость ликвидировать апартеид всеми средствами, имеющимися в их распоряжении, включая вооруженную борьбу. Мы также приветствуем шаги, предпринятые просвещенными белыми Южной Африки, в частности студентами университетов, учеными, бизнесменами, членами парламента, представителями духовенства и другими в целях установления контактов и диалога с руководителями освободительных движений. Мы считаем, что установление таких контактов является необходимым условием для создания атмосферы доверия в отношениях между людьми в Южной Африке.

Не следует благодарить режим Боты за недавнее освобождение г-на Гована Мбеки. Г-н Мбеки был брошен в тюрьму по сфабрикованным обвинениям. Возвращение ему свободы является поэтому признанием расистским режимом той огромной несправедливости, которая была допущена в отношении г-на Мбеки. Его освобождение должно ознаменовать начало процесса долгожданного освобождения всех политических заключенных, включая Нельсона Манделу. Мы вновь обращаемся к расистскому режиму с призывом отменить запрет на все политические партии. Режим должен придерживаться принципа "один человек - один голос" в ходе свободных и демократических выборов, которые должны быть проведены по всей стране после ликвидации апартеида.

Политика апартеида, которая уже была единодушно осуждена международным сообществом как преступление против человечества и вызов человеческой совести, является основной причиной политической нестабильности на юге Африки. Акты агрессии и дестабилизации расистского режима против соседних государств, особенно против Анголы и Мозамбика, представляют серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Частые вооруженные нападения режима Претории на Народную Республику

(Г-н Чагула, Объединенная
Республика Танзания)

Ангола, Мозамбик и все другие "прифронтовые" государства направлены лишь на увековечивание отвратительной политики апартеида. Незаконная оккупация расистским режимом Намибии, вооружение, поддержка и финансирование бандитов УНИТА и РЕНАМО соответственно в Анголе и Мозамбике также направлены на увековечивание политики апартеида.

В случае с Мозамбиком вооружение и финансирование РЕНАМО или бандитов МНС, приводит к голоду, крайней нищете и невыразимым страданиям народа Мозамбика. Последнее время бандиты РЕНАМО осуществляют трусливые нападения на беззащитных женщин и детей, поджигают автобусы с людьми, разрушают столь необходимые социальные и экономические инфраструктуры. Народ Мозамбика должен положить конец нападениям бандитов, поддерживаемых Южной Африкой, жертвой которых они являются; они нуждаются в мире и заслуживают его. Долг международного сообщества в целом оказать ему в этом содействие.

Мы отвергаем политику конструктивного сотрудничества, осуществляемую ведущими державами в отношении Южной Африки. Эта политика, как ничто другое, только усиливает страдания народа на юге Африки и укрепляет непримиримость апартеида. Народ Намибии по-прежнему лишен своего права на независимость из-за привнесения не относящихся к делу и посторонних вопросов, при этом "прифронтовые" государства становятся жертвами неспровоцированной агрессии. Согласно оценкам, ущерб, причиненный "прифронтовым" и другим соседним государствам, превысил за последние пять лет 15 млрд. долл. США. Шоссе, железные дороги, больницы, гидроэлектростанции и линии передач, школы, амбулатории - это лишь некоторые из объектов, которые стали мишенью вооруженных бандитов, поддерживаемых Южной Африкой. Международное сообщество должно откликнуться на призыв оказать помощь "прифронтовым" государствам перед лицом этой открытой агрессии. В этой связи мы отдаем должное неприсоединившимся странам за создание Фонда АФРИКА. Мы также благодарны некоторым странам - членам Европейского Сообщества, Канаде и другим странам-донорам за их экономическую помощь "прифронтовым" государствам и странам Конференции по координации развития южной части Африки (САДКК). Мы надеемся, что их помощь будет оказываться до тех пор, пока апартеид не будет ликвидирован в Южной Африке и, таким образом, не проложен путь к подлинному самоопределению и независимости Намибии.

(Г-н Чагула, Объединенная
Республика Танзания)

Высокомерие расистского режима и его отказ выполнить различные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по ликвидации апартеида вызывают серьезную озабоченность моей делегации. Мы считаем, что ожесточенные нападения расистского режима на своих соседей и его поддержка вооруженных бандитов, таких, как членов УНИТА и РЕНАМО, прекратились бы, если бы против него были приняты решительные экономические меры. Совету Безопасности настало время ввести всеобъемлющие обязательные санкции против расистского режима в соответствии с главой VII Устава; ибо это единственное эффективное и мирное средство, способное заставить режим отказаться от своей политики апартеида в Южной Африке и Намибии. Не может быть никаких оправданий для тех, кто выступает против введения санкций в отношении Южной Африки, но кто, как известно, используя двойной подход, беззастенчиво устанавливает их в других случаях.

Поэтому Генеральная Ассамблея обязана просить Совет Безопасности дать четко и недвусмысленно понять расистскому режиму, что существует единодушное согласие международного сообщества ввести всеобъемлющие и обязательные экономические санкции против расистского режима для того, чтобы заставить его отказаться от политики апартеида. В этой связи одним из весьма важных элементов является тщательное и полное выполнение резолюции 418 (1977) Совета Безопасности относительно введения эмбарго на поставки вооружений против расистского режима.

В этом плане создание Генеральной Ассамблеей Межправительственной группы по контролю за поставками нефти и нефтепродуктов в Южную Африку является шагом в правильном направлении. Моя делегация, как член Группы, хотела бы обратиться ко всем странам, производящим и перевозящим нефть, с призывом предпринять эффективные законодательные и карательные меры, чтобы заставить многонациональные нефтяные корпорации и компании по перевозке нефти отказаться от поставок нефти расистскому режиму. Мы твердо считаем, что введение эффективного эмбарго на поставки нефти не только вынудит расистский режим сесть за стол переговоров, но также значительно сократит возможности режима осуществлять акты агрессии и дестабилизации против "прифронтовых" государств.

В заключение я хочу выразить благодарность и признательность моей делегации председателю Специального комитета против апартеида г-ну Джозефу Гарба, Постоянному представителю Нигерии при Организации Объединенных Наций, за его неустанные усилия

(Г-н Чагула, Объединенная
Республика Танзания)

по мобилизации международного сообщества на борьбу против отвратительной политики режима апартеида Претории. Мы надеемся, что международное сообщество рано или поздно предпримет совместные действия в целях полной ликвидации апартеида.

Г-н КАРУИ (Тунис) (говорит по-французски): Способность к сохранению политической системы, основанной на принципе расовой дискриминации и апартеиде, можно объяснить лишь, если рассматривать ее в качестве стратегии угнетения и господства, которая всегда задевала наше чувство справедливости, достоинства и мира. Опыт ясно показывает, что такая система неотделима от насилия.

Нынешнее положение на юге Африки полно неопределенности и опасностей. Существует неопределенность в отношении пагубных последствий, которые может иметь слепая политика режима Претории для будущего коренного населения Южной Африки, для будущего намибийского народа и будущего соседних независимых государств, страдающих от жестокого угнетения и постоянных актов агрессии. Существует опасность, поскольку международный мир и безопасность находятся под угрозой в результате этих актов агрессии, сохраняющейся оккупации и эскалации бесчеловечной политики.

Как мы должны поступить с подобной ситуацией и с гегемонистскими устремлениями правительства Южной Африки в отношении Намибии и всего юга Африки?

Во-первых, следует рассматривать политику апартеида в ее подлинном контексте. Это не просто нравственная проблема или вопрос о нарушении прав человека. Это также и политическая проблема, касающаяся законного осуществления власти большинством, в то время как белое меньшинство упорно хочет увековечить свое господство над этим коренным чернокожим большинством, насчитывающим более 24 миллионов человек, которым постоянно напоминают о том, что они являются чужестранцами на своей собственной родине.

Однако это также и экономическая проблема, потому что людские и природные ресурсы страны являются объектом бесстыдной эксплуатации и даже рассматриваются как исключительная собственность белого меньшинства и его руководителей.

Наконец, апартеид – это социальная проблема, так как связана с состоянием неопикуемой нищеты, в условиях которой живут миллионы чернокожих южноафриканцев, загнанных в наиболее бедные и отдаленные районы, где они должны постоянно сталкиваться с ужаснейшей несправедливостью нашего времени.

(Г-н Каруи, Тунис)

Таким образом, речь идет о колониальной территории, где существует система, основанная на расизме и эксплуатации, систематическом использовании насилия и силы, репрессий и агрессии, а также на постоянном игнорировании резолюций и решений Организации Объединенных Наций и мирового общественного мнения, а также на полном пренебрежении международным правом и нормами морали.

Иногда нам хочется успокоиться иллюзиями, надеясь на то, что режим Южной Африки каким-то образом изменит свою позицию и неприемлемую концепцию благодаря терпеливым демаршам международного сообщества и многочисленным резолюциям и решениям Организации Объединенных Наций. Однако все это длится уже десятилетия. Сможет ли этот режим сам по своей собственной инициативе осуществить эти изменения, прислушаться к голосу разума и признать новые реальности современного мира?

Что же мы видим сегодня? Мы являемся свидетелями активизации политики, которая основана на неумолимой логике системы апартеида и господства, увеличения все более репрессивного законодательства, которое направлено на укрепление расовой сегрегации и лишение намибийцев и черных южноафриканцев самых элементарных и священных прав, включая их право на полное гражданство. Новые жестокие меры постоянно принимаются для того, чтобы бросить в тюрьму – или предать смерти – борцов за свободу, единственная вина которых заключается в том, что они выступают против апартеида и оккупации. Военные меры все более и более усиливаются, приобретает новое, все более совершенное оружие, которое поставляется извне или производится на месте, благодаря импортированной технологии. Наконец, огромные и все более увеличивающиеся экономические и финансовые инвестиции поступают из-за границы, привлекаемые жадной быстрой прибылью, зарубежные вкладчики агрессивно эксплуатируют и грабят ресурсы Намибии и Южной Африки лишь ради выгоды транснациональных корпораций и меньшинства режима Претории.

Я только что говорил о том, что мы можем долго ждать любых добровольных изменений со стороны правительства Южной Африки. Но перед лицом такого вызова и высокомерия можем ли мы продолжать занимать ту же самую позицию? Не пришло ли время приступить к новой оценке, занятию нового подхода к осуществлению новых, решительных, совместных мер?

Конечно, принудительные меры и всеобъемлющие обязательные санкции, предусмотренные Уставом Организации Объединенных Наций, должны быть введены по отношению к Южной Африке. С другой стороны, эмбарго на оружие должно быть усилено, и новый круг мер должен быть предпринят в области информации общественности в отношении законных устремлений народа Южной Африки и Намибии, в отношении серьезности расистской практики и опасности, которую она представляет для существующего положения во всем регионе юга Африки, делу мира и безопасности.

Хотя расистский режим Претории активизировал свои акты массовых репрессий и насилия по отношению к черному южноафриканскому большинству, прогресс, достигнутый в борьбе за свободу в Южной Африке, и международная поддержка народа юга Африки и их законных стремлений позволяют надеяться на более быструю ликвидацию режима апартеида и обретения свободы и мира для всех этих народов, особенно учитывая всеобщее и беспрецедентное сопротивление против апартеида.

(Г-н Каруи, Тунис)

Тунис снова подтверждает свою приверженность, поддержку и активную солидарность с борьбой братских народов Южной Африки и их освободительным движением, Африканским национальным конгрессом Южной Африки и Панафриканским конгрессом Азании (ПАК).

Мы еще раз заявляем братскому народу Намибии и его единственному законному представителю – Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) – что они не одни в своей героической борьбе и что их героическая борьба и их жертвы поддерживаются всеми народами, стремящимися жить в мире и справедливости.

Мы настоятельно призываем все народы и страны международной общественности к объединению общих усилий для уничтожения сил зла и освобождения человечества от исторического заблуждения – апартеида.

Г-н КАРИМ (Судан) (говорит по-арабски): Я хотел бы выразить свою признательность Специальному комитету против апартеида за то, что он вновь обратил наше внимание на практику апартеида и привлек международное общественное мнение к расистским преступлениям, которые являются вызовом всем законам, выработанным человечеством, и цивилизации. В своем докладе Специальный комитет оценивает политическую обстановку в Южной Африке; мы с сожалением отмечаем ухудшение положения, особенно положения черного большинства, которое было лишено всех своих гражданских, политических и экономических прав и своего права на самоопределение и права на создание правительства большинства.

Ухудшение политического положения проявляется по нескольким направлениям: продолжающаяся политическая мобилизация черного большинства в связи с общенациональным чрезвычайным положением, во-вторых, майские выборы, которые были проведены на основе соревнований между белым меньшинством, составляющим лишь 20 процентов населения, и изоляцией 25-миллионного черного большинства населения, которое не имеет права голоса при решении своих собственных вопросов или своей собственной страны. В-третьих, продолжающиеся угнетение населения и нападения на черных африканских граждан, особенно после введения чрезвычайного положения два года тому назад. В этой связи в докладе Специального комитета против апартеида говорится, что

"Под прикрытием чрезвычайного положения основные законы апартеида в целом ряде областей направлены против черного населения. В 1986 году, например, около 64 тысяч африканцев были подвергнуты насильственному перемещению против 40 тысяч в 1985 году; около 100 тысяч африканцев были арестованы в 1986 году за правонарушения ..." (А/42/22, пункт 24)

Далее говорится, что

"присутствие вооруженных людей в классных комнатах стало узаконенным явлением. Четыре пятых полицейских сил страны в настоящее время несут дежурство в поселках". (пункт 25)

Кроме этого

"с сентября 1984 года более 2300 человек – большинство из них черные – были убиты" (пункт 26), и "40 процентов из 30 тысяч человек, задержанных начиная с июня 1986 года, являются детьми в возрасте до 18 лет или моложе" (пункт 31) – или моложе 13 лет в некоторых случаях. В действительности,

"Чернокожие дети стали объектом жестоких репрессий со стороны государства, поскольку они находятся в авангарде сопротивления в населенных пунктах". (пункт 36)

Международное сообщество в течение более двух десятилетий требовало прекращения расистской практики, проводимой расистской Преторией против черного населения, но эти призывы остались тщетными. Расистский режим безнаказанно бросает вызов международному сообществу, а население Южной Африки по-прежнему страдает от политики и практики, которые противоречат всем международным законам и нормам. Он не мог бы упорно придерживаться этой вызывающей позиции, если бы не постоянная помощь, которую он получает во всех областях от некоторых стран – помощь политического, морального, экономического и торгового характера – особенно помощь в военной области и в области безопасности в результате обмена информацией по ядерным вопросам и разведке.

В политическом плане усилия, предпринимаемые международным сообществом в целях оказания политического и экономического давления на режим апартеида и проводимую им практику были обречены на провал в результате применения некоторыми западными странами – постоянными членами Совета Безопасности права вето, что помешало принятию всеобъемлющих обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

В экономическом и торговом плане статистические данные, имеющиеся в нашем распоряжении, свидетельствуют о том, что четыре западных государства поддерживают с Южной Африкой торговые отношения, объем которых превышает 4 процента их внешней торговли и ежегодного национального дохода.

В военном плане и в области безопасности Южная Африка располагает потенциалом, который и в качественном и в количественном отношении превышает потенциал всех "прифронтовых" государств. Это дало ей возможность предпринимать шаги по дестабилизации этих государств и оказывать на них постоянное военное и экономическое давление. Наилучшим доказательством этого являются вторжения и оккупация, имеющие место в Анголе. Согласно имеющимся у нас данным, расистские войска сейчас продвинулись на 300 км в глубь ангольской территории, неся смерть и разрушения ангольскому народу.

Когда речь заходит о постыдном сотрудничестве с Южной Африкой, позволяющем ей бросать вызов международному сообществу, то следует поразмыслить о тех мерах, которые расистское сионистское государство в Палестине, как оно утверждает, приняло в последние месяцы против другого расистского государства – Южной Африки, что побуждает нас сделать следующие замечания.

Во-первых, эти меры были приняты не в осуществление резолюций международного сообщества, которое на протяжении многих лет призывало к прекращению политики апартеида. Израиль принял эти меры под давлением, для того чтобы конгресс Соединенных Штатов не сократил ему помощь вследствие его военного сотрудничества с Южной Африкой – и все это вопреки резолюциям Совета Безопасности, который десять лет тому назад ввел эмбарго на поставки оружия.

Во-вторых, Израиль всегда утверждал, что он не будет сотрудничать с Южной Африкой. Однако недавно, в марте 1987 года, он был вынужден признать, что поддерживает тесные отношения с расистским режимом Претории.

В-третьих, когда сионистский и расистский режим в Палестине решил принять некоторые меры против расистского режима Претории, то эти меры не были ни обязательными, ни четкими; в самом деле, его сотрудничество с Южной Африкой в военной и разведывательной областях было обойдено молчанием. Эти меры не являются обязательными. Израиль всего лишь заявил, что не намерен продлять соглашения, заключенные между двумя расистскими режимами. Однако упомянутые соглашения не имеют никаких временных рамок и оставались в силе на протяжении десяти с лишним лет. Хотя он запрещает сотрудничество, в конце одного из пунктов он делает исключения, прибегая к таким формулировкам, как "при условии одобрения компетентным комитетом или компетентными израильскими властями".*

Короче говоря, делегация моей страны считает, что эти израильские меры никоим образом не затрагивают то активное сотрудничество, которое связывает расистский режим Претории с расистским сионистским режимом в Палестине. Оба эти режима основаны на анахроничных, устаревших концепциях этнического происхождения и цвета кожи – на самых отвратительных формах экстремизма и реакции, когда-либо известных человечеству.

Африканские движения освобождения всегда заявляли, что сотрудничество между этими двумя режимами ведется прежде всего в военной области и в области безопасности. Особенно явно это сотрудничество осуществляется между израильским

* Г-н Каруи (Тунис), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Карим, Судан)

Моссадом и южноафриканскими разведывательными службами, что дает последним возможность преследовать африканских борцов за свободу и препятствовать их деятельности, направленной против апартеида и расистского режима.

Прежде чем закончить свое выступление, я хотел бы вновь подтвердить позицию Судана в отношении апартеида и южноафриканского режима, обобщив ее следующим образом. Режим Претории является анахронизмом, а политика апартеида не поддается реформам и должна быть ликвидирована полностью. Необходимо дать возможность черному большинству осуществить право на самоопределение в условиях свободы от гегемонии и угнетения со стороны белого меньшинства, в соответствии с международным правом и волей международного сообщества; без всяких предварительных условий освободить политических заключенных, и прежде всего Нельсона Манделу и его товарищей; создать демократическое, нерасовое общество; осудить политику агрессии, проводимую Южной Африкой против независимых соседних африканских государств, целью которой является дестабилизация данного региона; ввести всеобъемлющие обязательные санкции против Южной Африки, чтобы заставить ее уважать волю международного сообщества.

Поэтому делегация Судана поддерживает все проекты резолюций, представленные Генеральной Ассамблее, и будет голосовать за них.

Г-н АДУКИ (Конго) (говорит по-французски): Политика апартеида, проводимая южноафриканским режимом, жестока и отвратительна: абсолютная власть в руках белого меньшинства; политические взгляды, унаследованные от прошлого; правила игры, тщательно разработанные таким образом, чтобы никто из несогласных с этой политикой, не мог избежать ненависти, насилия или жестокости.

Разве не является чудовищным лишение большинства, которое, в основном, состоит из черного населения, прав на полноправное гражданство. Грубейшее нарушение прав черного населения, мужчин, женщин и детей, является прямым следствием исключения их из политической жизни в Южной Африке, действительно, для них жизнь едва ли имеет какой-либо смысл и является источником безудержного насилия на фоне репрессивных усилий правящего меньшинства, которое тщательным образом совершенствует свои методы и множит средства угнетения.

В следующих выдержках из доклада Генерального секретаря от 15 октября 1987 года читатель может найти примеры самого мрачного положения:

"... действующее по всей стране чрезвычайное положение продлевалось сначала в декабре 1986 года, а затем в июне 1987 года, несмотря на международное осуждение и вопреки неоднократным призывам международного сообщества о его отмене. Были еще больше ужесточены драконовские положения постановлений о чрезвычайном положении и о безопасности, позволяющие теперь отнести в разряд противозаконных и подавить внепарламентскую оппозицию, проявления несогласия и протеста политического характера.

В этих условиях южноафриканской армии и полиции, которые буквально наводняют поселки, где проживает африканское население, предоставлены неограниченные полномочия безнаказанно принимать суровые меры в отношении противников апартеида, при этом все так же широко осуществляются задержания без предъявления обвинения или судебного разбирательства, производятся обыски без соответствующих на то ордеров, запрещаются собрания, похоронные процессии и печатные издания.

По сообщению комитета по оказанию помощи родственникам задержанных - авторитетной группы по контролю за соблюдением прав человека в Южной Африке - в отношении блокируемых в настоящее время поселков, где проживает африканское население, осуществляется "систематическая кампания террора против детей и фактически против всех жителей поселков. По-видимому, эта кампания направлена на то, чтобы запугать всех жителей поселков и тем самым подорвать дух единства и сопротивления, который зародился и продолжает крепнуть в Южной Африке". Обычной практикой является задержание без предъявления обвинения или судебного разбирательства. В результате имеет место исчезновение активистов, многие из которых являются молодыми людьми". (A/42/659, стр. 5, пункты 4-6)

Будучи приверженной этой борьбе, которая, несомненно, имеет универсальное значение и вызывает огромный исторический интерес, Организация Объединенных Наций должна задаться вопросом, каким образом цивилизованные правительства могут оставаться в стороне и медлить и в то же время с видом знатоков проповедовать политику, а также способы и средства для использования их против апартеида, что практически обеспечивает идеальное прикрытие для тех, кто поддерживает апартеид и стоит у власти. Апартеид как преступление против человечества является постоянным источником глубокой озабоченности тех, кто дорожит миром. Они думают не только о трагедии Южной Африки, но также и о международной Территории Намибия, которая была незаконно оккупирована и колонизирована, а также о "прифронтовых" государствах, где продолжается страшное кровопролитие. Гротесковые обзорные выступления президента Боты о вторгшихся в Анголу на прошлой неделе войсках Южной Африки странным образом напоминают самые черные дни европейской истории, отмеченные громкими негодованиями маленького ефрейтора из Берлина. Международное сообщество и все миролюбивые и приверженные делу справедливости правительства должны решительно осудить режим Боты и потребовать безоговорочного ухода войск Южной Африки из Анголы и компенсации за военный ущерб.

Что должен думать народ Южной Африки о промедлении со стороны этих сил? Что можно думать обо всех жестокостях, убийствах и арестах, жертвой которых являются молодые и не очень молодые представители Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК) — обо всех преступлениях режима апартеида, которые остались безнаказанными? Что представляет из себя народ Намибии под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), если мы задумаемся над тем, как он справляется с незаконной оккупацией? И что сделали те власти, на которых лежит особая ответственность за принятие действий и за то, чтобы положить конец любому акту агрессии или угрозе международному миру и безопасности? Действительно, что считают суверенные народы "прифронтовых" государств? Ведь они являются жертвами актов агрессии и военной оккупации со стороны Южной Африки. А президент Бота и его друзья и союзники фактически просят нас признать этот режим апартеида с его зверствами, его повторяющимися актами агрессии и его преступлениями. Нет. Это слишком. Международное сообщество не может простить Южной Африке то, что она продолжает нарушать международные законы и устои, а также то, что она по-прежнему нарушает соответствующие резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

Международное общественное мнение обнаружило определенный прогресс в отношении мер, направленных на изоляцию режима апартеида, в частности в экономической области. Однако эти меры необходимо укреплять путем активизации кампании в поддержку всеобъемлющих обязательных санкций. В этом отношении позитивная позиция черных руководителей и организаций в Южной Африке, выступающих против апартеида, стимулировала деятельность Организации африканского единства (ОАЕ), направленную на принятие инициатив и мер с целью помочь жертвам. Твердо поддержанная движением неприсоединения, ОАЕ успешно создала Фонд АФРИКА, чей Управляющий комитет, который проводит регулярные заседания с того момента, когда был создан Фонд, решил провести свое очередное заседание в этом месяце в Браззавиле, Конго.

В этом же духе в рамках тех же самых усилий моя страна решила присоединиться к авторам проекта резолюции, представленного на Генеральной Ассамблее. Следовательно, моя делегация проголосует на эти проекты резолюций, будучи уверенной в том, что только всеобъемлющие обязательные санкции против режима апартеида, в конечном счете, приведут к его ликвидации. Тогда и только тогда будет создано демократическое, многорасовое общество в Южной Африке, то, которое признает, что большинство людей должно осуществлять в полном объеме их права и основные свободы. Вот почему Конго продолжает поддерживать усилия международного сообщества и, в частности, усилия Специального комитета против апартеида, деятельность которого мы твердо поддерживаем.

Г-н МОКСИН (Непал) (говорит по-английски): Прежде всего я хочу подчеркнуть то важное значение, которое моя делегация придает повестке дня, озаглавленной "Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки". В этом контексте моя делегация хотела бы напомнить, что Непал всегда считал делом чести выполнять функции заместителя председателя Специального комитета против апартеида и вносить тем самым скромный вклад в проходящую международную кампанию, направленную на скорейшую ликвидацию апартеида. Было бы неправильно с моей стороны не отдать должное председателю Комитета за впечатляющее и информативное выступление в прениях по пункту повестки дня позавчера.

Как красноречиво отмечается в докладе Специального комитета против апартеида, с тех пор как год назад Генеральная Ассамблея занялась рассмотрением политики апартеида расистского режима Претории, позиция Претории еще более ужесточилась. Это нашло особенное проявление в его отношении к противникам апартеида как внутри, так и за пределами страны, а также в разнузданных актах агрессии и дестабилизации против независимых африканских государств.

Наглое игнорирование Преторией мировой общественности, отраженное в резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, продолжает проявляться во многих душераздирающих поступках. Помимо создания атмосферы общих репрессий в стране в рамках введенного в стране чрезвычайного положения, расисты Претории не только пали до того, что они осуществляют массовые аресты детей, они во все большей степени прибегают к использованию суррогатных групп, таких, как ударные отряды и эскадроны смерти, против противников преступного режима апартеида.

Расистский режим активизирует акты агрессии и дестабилизации против соседних государств – часто косвенным образом – но это не проходит незамеченным международным сообществом. Что также раздражает мою делегацию, так это то, что неисправимые южноафриканские сторонники расовой сегрегации упорно продолжают оккупировать Намибию, опять открыто пренебрегая неоднократными выступлениями международного сообщества в поддержку немедленного предоставления независимости Намибии.

Более позитивно то, и мы рады отметить это, что в то время, как национальное движение внутри Южной Африки смогло повысить свою активность, они также смогли получить растущее признание других стран. Мы также считаем, что следует упомянуть о том факте, что профсоюзное движение черных, несмотря на репрессии расистских фанатиков, стоящих у руля политической власти, продолжает нарастать.

В этой связи моя делегация также отмечает недавнее освобождение г-на Говена Мбеки властями Претории, после того как г-н Мбеки томился в пресловутых южноафриканских тюрьмах более 23 лет. Мы искренне надеемся, что это не является единственным отдельным случаем, но оно знаменует собой начало процесса национального примирения, которое должно было начаться уже давным давно. Мы повторяем наш призыв о немедленном и безоговорочном освобождении г-на Нельсона Манделы, г-на Зефаниа Мотопенги и других, кто находится в таком же положении. Мы верим, что подобные действия могут помочь создать политическую атмосферу для проведения переговоров с подлинными представителями народа, что в конечном счете приведет к созданию демократического, многорасового общества в Южной Африке. Эта цель, которой во всем мире люди доброй воли выражают свою приверженность, очевидно, не может быть достигнута на основании фиктивных шагов, таких, как фиктивные выборы только белых, проведенные в мае этого года, целью которых было прикрыть фиговым листочком законности правящую Национальную партию Претории и ее так называемый конституционный план разделения власти, который опирается на разделение по этническому принципу.

Как я уже заявил, Непал имел честь работать в Специальном комитете против апартеида с самого его создания в 1962 году. Мы всегда придавали огромное значение нашей работе в Специальном комитете, которая, как мы понимаем, полностью соответствует вере Непала не только в равенство наций, но и в равенство рас.

Поэтому мы были рады внести свой скромный взнос в Фонд солидарности с Южной Африкой, который был создан странами движения неприсоединения на его восьмой Конференции глав государств и правительств в Хараре в прошлом году. Это сделано с конкретной целью оказания чрезвычайной помощи "прифронтовым" и другим африканским государствам, для того чтобы дать им возможность преодолеть последствия ответных санкций расистского режима Претории. Мы призываем сегодня внести щедрые взносы в Фонд солидарности, которые укрепят возможности "прифронтовых" государств и других государств по осуществлению программ и политики, направленных на полную ликвидацию ненавистной системы апартеида, которая является пятном на лице человеческой цивилизации.

(Г-н Мохсин, Непал)

Моя делегация с тревогой узнала о том, что режим Претории смог воспользоваться нынешним трудным положением на рынке нефти и обошел эмбарго на поставки нефти. Также следует отметить, что в то время, как некоторые правительства приняли ряд экономических мер, направленных против Южной Африки, некоторые из них даже по своей собственной инициативе, другие оказались менее решительными.

Мы считаем, что находящийся перед нами проект резолюции, касающийся политики апартеида режима Претории, очень хорошо выражает то, в каком направлении и какими в первую очередь должны быть меры, направленные на ликвидацию структуры апартеида. Мы считаем, что они заслуживают полной и искренней поддержки всех.

Я заканчиваю свое выступление повторным выражением глубокой убежденности Непала в том, что применение всеобъемлющих обязательных экономических санкций остается самым лучшим средством, и возможно единственным, для обеспечения мирного перехода к многорасовому, представительному обществу в Южной Африке.

Г-н АГАТОКЛЕУС (Кипр) (говорит по-английски): Расовая дискриминация и апартеид по единодушному мнению государств-членов являются нарушением Устава Организации Объединенных Наций, а также Всеобщей декларации прав человека и всех других международных документов по правам человека. Однако, апартеид был и остается основой политической и правовой системы режима Претории Южной Африки в нарушение Устава и многочисленных резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Более того, выживание этой бесчеловечной системы апартеида основывается на репрессиях, государственном терроре, запугивании и шантаже.

Существуют и те, кто считает, что с режимом Претории нужно обращаться осторожно на основе политики конструктивного сотрудничества, политики убеждений, для постепенного преобразования Южной Африки в свободное демократическое общество с равными правами для всех граждан. Тем не менее, события показали и четко показывают, что бесплодно ожидать этих преобразований, потому что система апартеида, опирающаяся на несправедливость и отсутствие морали, являясь в результате этого насквозь порочной, не способна к каким бы то ни было преобразованиям или реформам. Она может быть лишь полностью ликвидирована.

Не так давно председатель Специального комитета против апартеида подробно рассказал нам о мрачных реальностях положения в Южной Африке. Аресты и задержания даже женщин и детей, суды, пытки, казни, похищения и убийства стали каждодневной

(Г-н Агатоклеус, Кипр)

реальностью. Голос прессы заглушен. Политика хоумлендов и насильственных перемещений населения продолжается самым активным образом. Фундаментальные основы этой дьявольской системы остаются нетронутыми.

Однако важно отметить, что, несмотря на террор полицейского государства в условиях продолжающегося чрезвычайного положения, решимость борющегося народа Южной Африки возросла как никогда.

(Г-н Агатоклеус, Кипр)

Недавнее освобождение г-на Говена Мбеки является хотя и отрадным, но изолированным и неубедительным жестом. Нельсон Мандела, символ неустанной борьбы черного большинства против расистского господства, а также тысячи других по-прежнему находятся в тюрьмах, где они содержатся вот уже четверть века. Мы по-прежнему будем настаивать на их немедленном и безоговорочном освобождении для того, чтобы создать условия, способствующие серьезным переговорам по достижению желаемых коренных перемен в Южной Африке.

Однако, как бы мы ни пытались, мы не сможем обойти основной вопрос, касающийся Южной Африки, и этот основной вопрос заключается в том, как эффективно и быстро ликвидировать отвратительную систему апартеида и расовой дискриминации. Должны ли мы как международное сообщество сотрудничать решительным образом, следуя положениям Устава и, в частности, главы VII, и таким образом обеспечить перемены мирным путем или мы должны позволить событиям в Южной Африке идти своим нынешним путем принуждения, репрессий и государственного терроризма, с одной стороны, и вооруженной борьбы, с другой, неизбежно ведущей к ужасному кровопролитию и невообразимым человеческим жертвам и материальному ущербу? Желаемый выбор очевиден, и мы все еще располагаем временем, чтобы остановить ход событий. Однако мы должны занимать более единую и решительную позицию в вопросе применения всеобъемлющих эффективных санкций, пока это будет необходимо для достижения желаемого результата.

Вместе с другими неприсоединившимися странами и по сути дела почти со всем международным сообществом за некоторыми достойными сожаления исключениями Кипр полон решимости искренне стремиться к достижению этой цели. Мы по-прежнему верим и надеемся, что мирная ликвидация апартеида и создание нерасовой демократической и единой Южной Африки все еще в пределах досягаемости.

Поэтому в этом году, как и в прошлом, мы поддержим все находящиеся на рассмотрении проекты резолюций в горячей надежде на то, что весьма скоро те из нас, кто все еще колеблется, присоединятся к нам, с тем чтобы на практике применить принципы, которые все мы поддерживаем, поскольку поддержка принципов сама по себе, без их действительного применения, не только бессмысленна, но и пагубна, так как она дает успокоение виновной стороне и позволяет ей цинично игнорировать наши усилия и наши призывы.

В конечном счете те, кто сейчас отказываются следовать мирному курсу Устава посредством применения всеобъемлющих обязательных санкций, не имеют права высказывать критические замечания или даже сожаления по поводу неизбежной революционной и кровавой альтернативы.

Мы надеемся, что этого можно будет избежать.

Г-н ДЖЭРРЕТТ (Либерия) (говорит по-английски): Моя делегация вновь желает высказать серьезную озабоченность по поводу продолжающегося и непрекращающегося ухудшения социальных и политических условий жизни черного населения Южной Африки, вызванного политикой репрессий и угнетения белого расистского режима меньшинства в Претории.

Прежде чем продолжить, я хотел бы выразить признательность моей делегации Специальному комитету против апартеида и его энергичному Председателю за ту важную роль, которую он продолжает играть в мобилизации международного общественного мнения в отношении судьбы угнетенных народов Южной Африки. Доклад Специального комитета сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи, кратко изложенный в документе A/42/22, изобилует самыми последними фактами о росте жестоких репрессий против черного большинства в Южной Африке, агрессии и дестабилизации против соседних государств, а также о героическом сопротивлении национально-освободительных движений, черных профсоюзов, студентов, молодежи, религиозных руководителей и учреждений против отвратительной политики апартеида.

Вопрос о расистской политике Южной Африки стоит на повестке дня Ассамблеи с 1946 года. Это означает, что по прошествии 41 года Организация Объединенных Наций все еще продолжает искать решение этой досадной проблемы.

Чем же объясняется столь долгий срок? По мнению моей делегации, международное сообщество не смогло проявить необходимую политическую волю для того, чтобы заставить режим Претории выполнить многочисленные резолюции и решения Ассамблеи и Совета Безопасности. Нам представляется, что сигналы, которые мы посылаем расистскому белому меньшинству в Претории, недостаточно сильны для того, чтобы оно смогло понять, что мы действительно полны решимости приложить все усилия для того, чтобы покончить с отвратительной политикой апартеида. Таким образом, спустя четыре десятилетия эта политика по-прежнему остается в Южной Африке повседневной реальностью.

(Г-н Джэрретт, Либерия)

К настоящему времени становится очевидным, что расистский режим в Претории нельзя заставить прислушаться к голосу разума и что он не намерен уважать или выполнять решения этой Организации. Те, кто отстаивают "конструктивное сотрудничество", сейчас должны понять, что эта политика, которая была отвергнута международным сообществом, отвергнута также и белым меньшинством, которое заинтересовано лишь в том, чтобы превратить расовую принадлежность в основу политических прав, лишая таким образом огромное большинство населения его собственных прав и человеческого достоинства.

До тех пор пока задерживается ликвидация апартеида, расистский режим в Претории будет по-прежнему сжимать петлю на шее черного большинства, для которого жизнь с каждым днем становится все более невыносимой. Черное население по-прежнему преследуют и оно живет в условиях усиления репрессий. Использование белым меньшинством марионеточных сил, таких как военизированные группы и эскадроны смерти, достигло беспрецедентного уровня. По недавним сообщениям, появившимся в средствах массовой информации, от 7500 до 10 000 детей в возрасте до 18 лет задержаны с июня 1986 года. По крайней мере 173 000 детей находились в застенках в 1985 и 1986 годах "в ожидании суда". Около 2185 детей были приговорены к тюремному заключению в январе этого года, в то время как другие 2280 оказались в тюрьмах вместе со своими матерями. В докладе также говорится: "Такие случаи дополняют систематическую кампанию террора против детей ... чтобы подавить дух единства и сопротивления".

Хотя внутри Южной Африки это правление террора продолжается, режим апартеида по-прежнему проводит политику государственного терроризма и совершает акты агрессии, подрывной деятельности и дестабилизации против соседних государств, а также предоставляет военную поддержку бандитам УНИТА и РЕНАМО, которые борются против законных правительств соответственно Анголы и Мозамбика. Другие "прифронтовые" государства, такие как Ботсвана, Лесото, Замбия и Зимбабве периодически подвергаются нападениям или экономической блокаде со стороны расистского режима. Эти акты агрессивного и дестабилизирующего характера имеют целью ослабить экономику этих независимых государств и сохранить их зависимость от Южной Африки, а также добиться того, чтобы они отказались от поддержки противников апартеида.

Несмотря на драконовские меры расистского режима, сопротивление апартеиду продолжает нарастать. Национально-освободительные движения, движения профсоюзов чернокожих трудящихся, студентов и молодежи, религиозных лидеров и учреждений, местных организаций и белых противников системы придают новый размах борьбе против апартеида. Это свидетельствует о решительных и согласованных усилиях представителей угнетенного большинства, направленных на освобождение от оков политики апартеида белого меньшинства. Непрерывающаяся и активизирующаяся политика насилия отражает банкротство режима и его неспособность управлять, не прибегая к применению в чрезвычайно широких масштабах военной силы и политики насилия.

Правительство Либерии по-прежнему считает, что апартеид нельзя уничтожить путем диалога с расистским режимом. Растущее международное давление представляет собой единственное мирное средство, которым мы располагаем, для ликвидации этой отвратительной политики. Поэтому мы настоятельно призываем Совет Безопасности ввести всеобъемлющие обязательные санкции против Южной Африки и предлагаем тем, кто до сих пор выступает против санкций, пересмотреть последствия своих действий.

Правительство Либерии поддерживает и призывает к введению всеобъемлющих обязательных санкций против Южной Африки с учетом ее непримиримой позиции и упорного отказа ликвидировать свою политику апартеида, призывает также к более активной политической, материальной и другой поддержке народа Южной Африки, "прифронтовых" государств, включая Намибию, и их освободительных движений в их справедливой борьбе против расизма и колониального господства. Как мы заявляли

(Г-н Джэрретт, Либерия)

ранее, непрекращающееся военное и экономическое давление оказывается на "прифронтовые" государства с целью добиться того, чтобы они стали зависимыми от Южной Африки и отказались от поддержки противников апартеида, и мы не сомневаемся в том, что эффективное применение всеобъемлющих санкций могло бы значительно усилить это давление и неблагоприятно повлиять на экономику этих государств.

Моя делегация, как и те, кто выступал ранее, приветствует недавнее освобождение из тюремного заключения лидера Африканского национального конгресса г-на Говена Мбеки и других политических заключенных. Эта акция создаст еще более благоприятное впечатление, если режим Претории осуществит немедленное освобождение Нельсона Манделы и всех других политических заключенных, снимет запрет на деятельность Африканского национального конгресса Южной Африки и других политических партий.

Правительство Либерии не будет поддерживать никакие реформы поверхностного характера, имеющие целью отвлечь внимание от героической борьбы народа, который противостоит могуществу и ярости полицейских сил, вооруженных самым современным и сложным оружием ведения войны.

Апартеид нельзя изменить, его необходимо ликвидировать. Он является преступлением против человечества и его ликвидация открывает перспективу достижения мира на юге Африки. Апартеид необходимо искоренить и заменить справедливым и демократическим обществом, объединяющим весь народ Южной Африки и основанным на равенстве гражданских и политических прав и уважении личности.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): В соответствии с резолюцией 31/152 Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1976 года я приглашаю выступить наблюдателя от Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО).

Г-н АНГУЛА (Народная организация Юго-Западной Африки (СВАПО) (говорит по-английски): Г-н Председатель, моя делегация вновь поздравляет Вас с тем, что Вы являетесь Председателем Генеральной Ассамблеи на ее нынешней сессии.

30 октября 1987 года Совет Безопасности принял свою резолюцию 601 (1987), которая уполномочила Генерального секретаря предпринять усилия в целях прекращения огня между Южной Африкой и Народной организацией Юго-Западной Африки (СВАПО), с тем чтобы осуществить административные и другие практические шаги, необходимые для замены Группы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в переходный период

(ЮНТАГ). С того времени прошло 19 дней, однако, как представляется, не следует ожидать в ближайшее время ответа от режима апартеида, несмотря на то, что СВАПО незамедлительно предложила этому режиму договориться о прекращении огня.

Кроме того, 6 ноября Генеральная Ассамблея завершила трехдневные прения по вопросу о Намибии. И вновь единственным ответом от правящей клики Боты-Малана-Боты было пренебрежение, с каким она обычно относится к этому мировому органу. В своем пресс-релизе от 7 ноября министр иностранных дел Бота, высказываясь относительно резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о Намибии, не только выдвинул против этой всемирной ассамблеи часто повторяющиеся обвинения в так называемом фаворитизме в отношении СВАПО, но и осмелился поставить под сомнение правомочность Генеральной Ассамблеи выносить суждение о незаконном присутствии Южной Африки в Намибии. Таково мнение расистской Претории по этому важному вопросу, который, как это признается всеми, относится к сфере ответственности международного сообщества.

С тем чтобы усилить это оскорбление в то время, когда Совет Безопасности работал над принятием резолюции, призывающей к прекращению огня в Намибии, режим буров увеличивал численность своих войск для совершения новых актов агрессии против Народной Республики Ангола.

Когда международное сообщество в лице Генеральной Ассамблеи занималось вопросом о Намибии, Южная Африка открыто объявила миру о своем военном присутствии в Анголе, проявив тем самым грубое пренебрежение к международному праву.

(Г-н Ангула, СВАПО)

В прошлую субботу 14 ноября через прессу международное сообщество с чувством тревоги узнало о том, что лидеры апартеида Южной Африки, возглавляемые фашистом Ботой, президентом режима апартеида, совершили беспрецедентный в наше время факт, с полным пренебрежением к международному праву – нанесли так называемый визит в район дислокации своих войск в оккупированной южной части Анголы. Только Гитлер из нацистской Германии был способен совершить подобный акт пренебрежения к международным нормам поведения. Организация Намибии СВАПО решительно осуждает правящую клику в Претории за неспровоцированную агрессию против Анголы.

Наше выступление никого не должно удивить, поскольку без системы апартеида в Южной Африке вопрос об оккупации Намибии не возник бы, не обсуждался бы также вопрос в отношении агрессии, развязанной против Анголы с территории Намибии. Апартеид является раковой опухолью, которая охватила всю южную часть Африки. Совершенно справедливо его называют преступлением против человечества.

Апартеид, тема нашего обсуждения, – это опасная философия, основанная на нагромождении лжи и на ложных концепциях, на основании которых белое меньшинство в Южной Африке в момент прибытия в эту часть континента около 400 лет тому назад стремилось к захвату власти путем обмана, воровства и вооруженного грабежа. Белое меньшинство, потомки средневековых европейских изгоев и преследуемых религиозных диссидентов, которые в силу предрассудков и комплекса неполноценности пытались найти убежище в ложных концепциях, основанных на устаревших и искаженных мифах и аллегориях Ветхого завета, в соответствии с которым африканский народ, или черные, ханааны носят на себе якобы клеймо и поэтому осуждены на то, чтобы быть вечными рабами белых. Основываясь на этой ложной концепции происхождения народов, правители Южной Африки из поколения в поколение развивали свою ложную философию апартеида.

Понимание исторических причин расистского меньшинства в Южной Африке является настоятельно необходимым, для того чтобы понять моральные, духовные и этические ценности белой Южной Африки и то, почему они находятся в таком резком противоречии с моральными ценностями африканских народов, а именно – добротой, любовью, терпимостью и человечностью – основными компонентами малоподвижного и оседлого образа жизни.

Об апартеиде иногда говорят как об "отдельном развитии", что имеет целью ввести в заблуждение общественность, и международное сообщество вполне справедливо провозгласило апартеид новой формой рабства. Рабство и расовая дискриминация являются одинаковыми явлениями, результатами процесса насильственной территориальной экспансии, которая способствует узаконенной дискриминации и сегрегации по этническим, социальным и религиозным признакам. Апартеид является нынешним хроническим этапом развития давно возникшего злокачественного социально-политического заболевания. Апартеид – это позорное порождение серьезно больной части человечества – находится под влиянием сил зла, зависти, предрассудков и корысти и является их следствием. Он способствует широкому распространению бесчеловечности, пыткам и угнетению африканских народов, он держится на насильственной и незаконной территориальной экспансии, которая ассоциируется с геноцидом.

К насильственной территориальной экспансии, а также к рабству прибегали для уничтожения древних африканских цивилизаций. Для многих это является средством, которое несет им жестокость, пытки, массовую нищету, запланированное варварство и муки, организованные убийства и преждевременную смерть. Для других – это признанный образ жизни, бесценное средство, священный инструмент, юридический институт для безнаказанного осуществления на практике жестокости, терроризма и геноцида, для достижения прочной социально-политической власти и быстрого обогащения в соответствии с доктриной, по которой мир принадлежит тем, кто имеет доступ к владению землей, и тем, кому уготовлено царствие небесное.

В своем фанатическом стремлении к земным богатствам белое меньшинство в Южной Африке и Намибии лишило африканский народ самой основы для существования. В Южной Африке 86,3 процента земли принадлежит белым, которые составляют 15,5 процента населения, и только 13,7 процента земли принадлежит 84,5 процента африканцев, цветных и азиатов. Неизбежно, что подобного рода положение привело к восстаниям крестьян, которые неоднократно хладнокровно подавлялись. Гован Мбеки в своей книге "Южная Африка: Крестьянский бунт" писал:

"В страданиях, которые переносит народ, таких, как он выносил, когда армия оккупировала Транскей, у него рождается непреклонная решимость перестроиться, пересмотреть методы своей борьбы, разработать новые и сохранить дух постоянного стремления к свободе".

Мы приветствуем освобождение из тюрьмы на Роббенэйланд этого неутомимого борца за свободу африканцев и лидера Африканского национального конгресса (АНК) Южной Африки товарища Гована Мбеки. Его освобождение является победой для всех прогрессивных сил всего мира, в частности, для тех, кто вел неустанную борьбу за освобождение политических заключенных в Южной Африке и Намибии.

Не что иное, как совокупность факторов – навязанная нищета, отказ в основных правах человека и нетерпимость, проявляемая белым господствующим меньшинством, – привела большинство на нынешний путь революционной борьбы, которую клика Боты называет "беспорядками, спровоцированными силами извне". Поселенцы уже давно упустили инициативу. Народ отныне и навсегда будет определять ход истории в Южной Африке, несмотря на огромное наращивание вооружений с беспорной помощью крупных западных капиталистических держав, виновных в соучастии в кровавой бойне, развязанной господствующим белым меньшинством, находящимся у власти.

Именно вооружения из Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства, Федеративной Республики Германии, Израиля и других стран используются режимом Претории для расстрела школьников на улицах южноафриканских городов и крестьянских поселений в Намибии. Апартеид в Южной Африке не только развязал агрессивные войны против черного населения Южной Африки и оккупированной Намибии; этот режим вопреки всем нормам международного права навязал необъявленную агрессивную войну против соседних независимых африканских государств, причем его основными жертвами являются Ангола и Мозамбик, хотя ни одна страна в этом регионе не избежала нападения Южной Африки.

С финансовой точки зрения одна лишь Ангола понесла ущерб, оцениваемый в 12 млрд. долларов США. В настоящий момент, когда я выступаю здесь, Южная Африка имеет 7 тысяч солдат на территории Анголы, которые ведут борьбу против законно избранного правительства, и, по дошедшим до нас недавно сообщениям, танковая дивизия, насчитывающая примерно 10 тысяч солдат, сосредоточена на границе с Анголой со стороны территории Намибии. Тем не менее Соединенные Штаты имеют наглость требовать вывода не агрессивных иностранных войск с территории Анголы, а дружеских добровольцев, оказывающих помощь молодой Республике.

Такова логика империализма. Жертву просят обеспечить безопасность агрессора, которого ублажают не только экономическими стимулами, а которому поставляют все больше и больше ракет "Стингер" и "Тоу" для совершения новых варварских нападений на небооруженных крестьян. Таково цивилизованное поведение Вашингтона, Лондона и Бонна, о котором так часто заявляют.

Видный представитель намибийского духовенства во время беседы со мной дал сравнительный анализ Анголы, Южной Африки и Соединенных Штатов. Он сказал, что Южная Африка является грабителем и насильником с большой дороги, а Ангола – невинной женщиной, путешествующей по этой большой дороге. Неоднократно Ангола подвергалась насилию со стороны бандита с большой дороги – Южной Африки. Но однажды она решила защитить себя с помощью дополнительной одежды, и у бандита возникла проблема, как быть дальше. Но когда он начал действовать силой, она стала звать на помощь и проходящий мимо торговец, а именно Соединенные Штаты Америки, спросил: "Почему ты кричишь?" Она ответила: "Помоги мне. Этот человек напал на меня". И прохожий – Соединенные Штаты Америки – сказал: "А зачем ты так много всего надела на себя? Ты бы лучше сняла одежду, чтобы он на тебя больше не нападал". Такова ситуация, в которой вооруженную или легко вооруженную страну просят отказаться от имеющихся у нее небольших средств обороны, с тем чтобы насильник мог продолжать ее насиловать.

Несмотря на этот империалистический заговор по подавлению чаяний наших народов, сопротивление апартеиду растет. Национально-освободительные движения, профсоюзные движения, молодежь, студенты, религиозные лидеры, различные учреждения, народные организации и просвещенные белые придали новые масштабы борьбе против апартеида в Намибии и Южной Африке. Каждый акт репрессий, совершаемый режимом буров против африканского народа в наших двух странах, множит число мужественных борцов, объединенных в своей решимости ликвидировать систему апартеида. Более того, каждый преступный акт агрессии против "прифронтовых" государств и других соседних стран наталкивается на бесстрашную решимость "прифронтовых" государств и, в частности, на решимость их союзников по международному сообществу в целом ширить борьбу против апартеида.

В этой связи аксиомы Франса Фанона, изложенные в его книге "К африканской революции", остаются действенными и сегодня, когда он говорит:

"Среди колониальных народов, по-видимому, существует своего рода озабоченная священная связь, в результате которой каждая освобожденная территория в определенный период времени становится "территорией-маяком". Независимость новой территории, освобождение новых народов воспринимаются другими угнетенными странами как призыв, как поощрение и как обещание. Каждое отступление колониального господства в Америке или в Азии укрепляет национальную волю африканских народов. В национальной борьбе против угнетателей колониальные народы реально открыли для себя солидарность блока колонизаторов и неизбежную взаимозависимость освободительных движений".

Борьба против апартеида, действительно, набрала темпы. Мы с признательностью отмечаем законодательные меры, принятые странами Северной Европы и другими странами против апартеида Южной Африки. Мы надеемся, что ось Вашингтон-Лондон-Бонн, выступающая против санкций, присоединится в не очень далеком будущем к международному консенсусу, направленному на введение обязательных экономических санкций против Претории, так как это остается единственным мирным средством, обещающим изменения в Южной Африке при минимальном кровопролитии. Апологеты апартеида должны понять, что санкции дают лучшие надежды на предотвращение тотальной катастрофической расовой войны в Южной Африке.

Время для принятия мирных решений по проблемам апартеида Южной Африки уходит. Если в скором будущем эта система не будет ликвидирована, весь регион юга Африки может быть охвачен пламенем в результате бурных потрясений, последствия для белого меньшинства предсказуемы.

Разве не должен прислушаться мир, в частности ось, выступающая против санкций, к мудрому совету всемирно известного французского философа Жан-Жака Руссо, который однажды заметил:

"От скольких преступлений, войн и убийств, от скольких ужасов и несчастий можно было бы спасти человечество, повысив ставки, воздвигнув дамбы, предупредив своих братьев: "Не слушайте этих самозванцев. Вы погибнете, если вы когда-нибудь забудете о том, что плоды земли принадлежат всем нам, а земля - никому".

В заключение позвольте мне от имени борющегося под руководством СВАПО народа Намибии выразить нашу поддержку Специальному комитету против апартеида, который под умелым и преданным руководством посла Джозефа Гарбы, представителя Нигерии, продолжает вести мобилизацию международного сообщества против системы апартеида и в поддержку справедливой борьбы народа Южной Африки.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я предоставляю слово наблюдателю для Организации освобождения Палестины в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи 3237 (XXIX) от 22 ноября 1974 года.

Г-н ТЕРЗИ (Организация освобождения Палестины (ООП) (говорит по-английски): Кто может лучше понять судьбу народа Южной Африки, его страдания, лишение основных социальных и политических прав и прав человека; кто может лучше понять стремление и отчаяние народа Южной Африки, желающего жить свободно в этот период конца двадцатого века; кто может лучше понять его борьбу за счастье, здоровье и образование и, в первую очередь, его борьбу за то, чтобы считаться людьми, за статус, которого он был лишен, чем мы, палестинский народ? Мы не только понимаем, но и разделяем его чаяния, его судьбу и его страдания. Более того, мы разделяем не только его чаяния и надежды; мы объединены с ним в нашей общей борьбе и решимости добиться освобождения от практики мрачного периода средневековья.

Расизм и расовая дискриминация являются главными факторами и идеологией, лежащими в основе политики двух режимов – апартеида и сионистского режима. Оба режима являются анахронизмами, и международному сообществу, представленному здесь, давно следовало бы принять конкретные меры против обоих режимов. Мы полагаем, что данная организация и ее различные органы располагают всеми полномочиями для принятия таких мер.

Достаточно ли просто отказать в аккредитации представителей расистского режима апартеида и не допускать их на Генеральную Ассамблею, когда Устав предлагает нам конкретные средства – всеобъемлющие обязательные санкции? Однако безразличному режиму Претории безразлично, будет ли он представлен здесь или нет. Он может пострадать лишь от того, что будет бить по его карману.

В мае 1981 года Всемирная конференция по санкциям против расистской Южной Африки подчеркнула необходимость применения санкций как наиболее подходящего и эффективного средства для того, чтобы заставить Южную Африку соблюдать решения Организации Объединенных Наций. Только таким образом можно обеспечить соблюдение международных норм цивилизованного поведения, включая соблюдение принципов Устава, в частности, принципа самоопределения и соблюдения положений Пактов о социальных, политических и экономических правах.

Международное сообщество должно на деле продемонстрировать всеобщее осуждение апартеида и заявить о своей солидарности с законными чаяниями и борьбой народов Южной Африки и Намибии.

Разве сумел бы расистский режим апартеида выжить без конкретной поддержки некоторых хорошо известных государств – членов этой Организации? Некоторые из них даже лицемерно поднимают знамя свободы и демократии. Интересно, знают ли они, что это означает. По крайней мере, они заявляют, что знают.

Введение всеобъемлющих обязательных санкций требует гарантий, которые должны соблюдаться и иметь силу. Троянского коня необходимо распознать и поступить с ним соответствующим образом.

Покупая сталь, древесину, табак, кожу, шерсть, сахар, продовольственные товары и бумагу здесь в Нью-Йорке и в других больших городах (и даже не в больших городах) Соединенных Штатов, мы, ничего не подозревая, покупаем так называемые израильские товары. Но насколько они являются израильскими? Разве это продукция компаний "Коор", "Искоор" или "Монди пейпер компани" и других? Подобные южноафриканские

товары, в конечном счете, поступают на рынки Соединенных Штатов, благодаря соглашению о свободной торговле с Израилем, что сейчас наблюдается и на европейских рынках. И пусть данные Международного валютного фонда по торговле между двумя расистскими режимами не вводят нас в заблуждение.

В докладе Специального комитета против апартеида (А/42/22/Add.1) указывается общий объем торговли, который оценивается в 265 млн. долл. США. Однако авторы доклада проявили объективность и указали, что эти цифры не включают в себя торговлю оружием, алмазами, золотом и товарами, предназначенными для реэкспорта. Сумма реэкспорта "израильских" алмазов в 1983 году составила 1 млрд. долл. США, при этом алмазы на сумму почти 800 млн. долл. США поступили, что наиболее вероятно или почти наверное, из оккупированной Намибии. Разница в 200 млн. долл. является стоимостью их шлифовки.

Мы должны учитывать этот аспект. С помощью Израиля расистский режим Южной Африки может получать экономические и финансовые ресурсы. Здесь я хотел бы повторить, что введение всеобъемлющих обязательных санкций будет бессмысленным без принятия гарантий, обеспечивающих соблюдение таких санкций всеми государствами-членами.

Генеральная Ассамблея немало слышала о жестокости, бесчеловечном поведении и дискриминации, имеющих место только потому, что у одного человека черная кожа, а у другого она выглядит менее черной. Однако, возможно, у таких людей душа более черна, а у людей с черной кожей, в действительности, душа светла. Народ Южной Африки и его руководители не могут более мириться с таким положением. Они решили принять и поддержать реалистичную политику, направленную на достижение мира через демократию, прекращение актов государственного терроризма и ликвидацию расизма во всех его формах. Они горячо стремятся обеспечить для грядущих поколений то, чего они сами лишены - счастья и процветания.

Мы с осторожностью относимся к некоторым маневрам режима Боты, продолжающего расходовать миллионы долларов на пропагандистскую кампанию по созданию искусственных групп, которые он пестует и готовит себе в пособники. Мы в оккупированной Палестине, на этих палестинских землях, оккупированных Израилем, уже пережили подобное. У израильтян есть покровители, и из Соединенных Штатов поступает широкий поток долларов для того, чтобы поддерживать квислингов в моей

стране. Наша вера, наша решимость и наша борьба свели на нет все попытки израильтян и тех, кто их поддерживает и сохраняет их жизнеспособность; особенно это относится к Соединенным Штатам, из сейфов которых и фондов, ими созданных, поступают средства за счет американских налогоплательщиков.

Режим Боты не имеет ни желания, ни намерения вступить в какие-либо разумные переговоры. Наши товарищи по оружию, наши братья по борьбе говорят нам о том, что, напротив, режим Боты имеет целью подавить национально-освободительное движение. Мы не удивлены. У нас такой же враг, применяющий такую же тактику на территории Палестины. В Южной Африке наблюдается подавление демократического движения и попытки внедрить и увековечить систему апартеида – систему господства белых; в нашем случае речь идет об идеологии исключительности и самолюбования. Режим Боты намеревается навязать свою волю тем, с кем он может вести диалог, и силой вынудить их согласиться на его диктат. Совершенно очевидно, что, как говорил нам представитель Африканского национального конгресса:

"Конфликт в нашей стране идет между силами национального освобождения и демократии, с одной стороны, и силами расизма, с другой. Любые переговоры должны осуществляться этими двумя силами, представляемыми их различными организационными группировками ... Мы призываем международное сообщество присоединиться к АНК, безоговорочно отклонив предлагаемый Национальный законодательный совет, который режим Боты пытается создать с помощью законодательства, утвержденного парламентом режима апартеида, и на основании конституции, которая признана недействительной и Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности. Национальный законодательный совет ставит себе целью увековечить и узаконить саму структуру апартеида, за уничтожение которой мы и ведем борьбу". (A/42/PV.72, стр. 122)

Наконец, мы должны остановиться на мгновение и задать вопрос: будут ли преступления против человечества длиться вечно или нам следует общими силами положить этому конец?

Заседание закрывается в 20 ч. 40 м.